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KEY TO SYMBOLS

Symbols on the machine

WARNING! The machine can be a
dangerous tool if used incorrectly or
carelessly, which can cause serious or
fatal injury to the operator or others.

Please read the operator's manual
carefully and make sure you understand the
instructions before using the machine.

Wear personal protective equipment. See
instructions under the "Personal protective
equipment” heading.

This product is in accordance with
applicable EC directives.

WARNING! High current

Environmental marking. Symbols on
the product or its packaging indicate that
this product cannot be handled as
domestic waste. It must instead be
submitted to an appropriate recycling
station for the recovery of electrical and
electronic equipment.

By ensuring that this product is taken
care of correctly, you can help to
counteract the potential negative impact
on the environment and people that can otherwise result
through the incorrect waste management of this product.

For more detailed information about recycling this product,
contact your municipality, your domestic waste service or the
shop from where you purchased the product.

Other symbols/decals on the machine refer to special
certification requirements for certain markets.
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Explanation of warning levels

The warnings are graded in three levels.

WARNING!

WARNING! Used if there is a risk of serious

A injury or death for the operator or damage to
the surroundings if the instructions in the
manual are not followed.

CAUTION!

CAUTION! Used if there is a risk of injury to

A the operator or damage to the surroundings
if the instructions in the manual are not
followed.

NOTICE!

NOTICE! Used if there is a risk of damage to materials or
the machine if the instructions in the manual are not
followed.
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PRESENTATION

Dear Customer,

Thank you for choosing a Husqvarna product!

It is our wish that you will be satisfied with your product and
that it will be your companion for a long time. A purchase of
one of our products gives you access to professional help with
repairs and services. If the retailer who sells your machine is
not one of our authorised dealers, ask him for the address of
your nearest service workshop.

This operator’'s manual is a valuable document. Make sure it
is always at hand at the work place. By following its content
(using, service, maintenance etc.) the life span and the
second-hand value of the machine can be extended. If you
will sell this machine, make sure that the buyer will get the
operator’s manual.

More than 300 years of innovation

Husqvarna AB is a Swedish company based on a tradition
that dates back to 1689, when the Swedish King Charles XI
ordered the construction of a factory for production of
muskets. At that time, the foundation was already laid for the
engineering skills behind the development of some of the
world's leading products in areas such as hunting weapons,
bicycles, motorcycles, domestic appliances, sewing
machines and outdoor products.

Husqvarna is the global leader in outdoor power products for
forestry, park maintenance and lawn and garden care, as well
as cutting equipment and diamond tools for the construction
and stone industries.

Owner responsibility

It is the owner’'s/employer’s responsibility that the operator
has sufficient knowledge about how to use the machine
safely. Supervisors and operators must have read and
understood the Operator’s Manual. They must be aware of:

* The machine’s safety instructions.
« The machine’s range of applications and limitations.
* How the machine is to be used and maintained.

National legislation could regulate the use of this machine.
Find out what legislation is applicable in the place where you
work before you start using the machine.

The manufacturer’s reservation

Subsequent to publishing this manual Husqvarna may issue
additional information for safe operation of this product. It is
the owner’s obligation to keep up with the safest methods of
operation.

Husqvarna AB has a policy of continuous product
development and therefore reserves the right to modify the
design and appearance of products without prior notice.

For customer information and assistance, contact us at our
website: www.husqgvarna.com
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Design and features

Values such as high performance, reliability, innovative
technology, advanced technical solutions and environmental
considerations distinguish Husqgvarna's products. Safe
operation of this product requires the operator to read this
manual carefully. Ask your dealer or Husgvarna should you
need more information.

Some of the unique features of your product are described
below.
Automatic detection of drill motor

The function can sense which of Husqvarna's drill motors that
has been connected and will optimize the work depending on
the drill motor used, without overloading it.

Easy and quick automatic feeding

Feeding direction, speed and power of the motor can easily
be controlled with only one knob.

Max. feeding speed both down and up is 3.2 m/min (gyro
stand).

GORE-TEX® valve

The GORE-TEX® valve protects the electronic components
against condensation and moisture.

Easy assembling

Easy to assemble on the gearbox of the stand by using the
spacer and the quick mounting.

Applications

The machine is tested and approved only with the equipment
originally provided or recommended by the manufacturer.

The unit may be used only with Husqvarna DS 50, DS 70, DS
450, DM 220, DM 230, DM 280 och DM 340.



PRESENTATION

What is what on the machine?

1
2
3
4
5

o

Power button (ON/OFF)
Emergency stop

LED (ON/OFF)
Potentiometer

Y-branched power cable (incoming power cable and
power cable for the drill motor)

Knob, assembling

Warning decal

8 GORE-TEX® valve

9 Assembly shaft

10 Machine plate

11 Quick mounting

12 Spacer

13 Pin, spacer (for use with DS 450)
14 Screws

15 Operator’'s manual

English — 5




MACHINE'S SAFETY EQUIPMENT

General

WARNING! Never use a machine that has

A faulty safety equipment! If your machine
fails any checks contact your service agent
to get it repaired.

This section describes the machine’s safety equipment, its
purpose, and how checks and maintenance should be carried
out to ensure that it operates correctly.

Power button (ON/OFF)

The power switch button should be used to start and stop the
feed unit.

Checking the power button (ON/OFF)

» Push the power button. The LED lights up, indicating that
the feed unit is running.

* Press the power switch button to stop the feed unit.

A defective power button should be replaced by an authorized
service workshop.

Emergency stop

The emergency stop is used to quickly switch off the feed unit
and the drill motor.
Testing the emergency stop

» Assemble the drill motor and the feed unit on the stand.
See instructions in the section "Assembling and
adjustments".

« Connect the drill motor to the feed unit.

» Start the feed unit and the drill motor. See instructions in
the section "Operation".

» Press the emergency stop and check that the feed unit
and the drill motor stops.

« Disengage Emergency Stop button (twist clockwise).
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ASSEMBLING AND ADJUSTMENTS

Assemble the quick mounting.

Pull out the knob for assembling and guide the feed unit
over the quick mounting.

Assembly

off with the power cable disconnected from

WARNING! The machine should be switched
the outlet.

CAUTION! Remove the crank from the gear

housing when the feed unit is mounted on
the stand. Carelessness can result in

serious personal injury.

Always lock the feeder housing before

loosening the feed unit to prevent the

drilling machine and the drill bit falling

towards the end stop. Carelessness can
result in serious personal injury.

Lock the feed housing lock. See instructions in the
operator' s manual for the stand in question.

The feed unit can be assembled on both sides of the

stand.

Assemble the spacer.
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ASSEMBLING AND ADJUSTMENTS

Release the knob and turn it until the feed unit is in the
correct position.

The feed unit can be assembled in any angle.

7 -
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Connect the drill motor to the feed unit and the incoming
power cable to the outlet.
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OPERATING

Protective equipment

General

» Do not use the machine unless you are able to call for help
in the event of an accident.

Personal protective equipment

You must use approved personal protective equipment
whenever you use the machine. Personal protective
equipment cannot eliminate the risk of injury but it will reduce
the degree of injury if an accident does happen. Ask your
dealer for help in choosing the right equipment.

General safety precautions

WARNING! Read all safety warnings and all

A instructions. Failure to follow the warnings
and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

WARNING! The use of products such as
A cutters, grinders, drills, that sand or form
material can generate dust and vapours
which may contain hazardous chemicals.
Check the nature of the material you intend

to process and use an appropriate breathing
mask.

Long-term exposure to noise can result in
permanent hearing impairment. So always
use approved hearing protection. Listen out
for warning signals or shouts when you are
wearing hearing protection. Always remove
your hearing protection as soon as the
engine stops.

This section describes basic safety directions for using the
machine. This information is never a substitute for
professional skills and experience.

» Please read the operator’s manual carefully and make
sure you understand the instructions before using the
machine.

» This machine is used in combination with other products.
Please read the manual provided with the products
carefully and make sure you understand the instructions
before using the machine.

» Keepin mindthatitis you, the operator that is responsible
for not exposing people or their property to accidents or
hazards.

» All operators shall be trained in the use of the machine.
The owner is responsible for ensuring that the operators
receive training.

» The machine must be kept clean. Signs and stickers must
be fully legible.

Always wear:
* Approved protective helmet
» Hearing protection

» Approved eye protection. If you use a face shield then you
must also wear approved protective goggles. Approved
protective goggles must comply with standard ANSI Z87.1
inthe USA or EN 166 in EU countries. Visors must comply
with standard EN 1731.

« Breathing mask
* Heavy-duty, firm grip gloves.

« Tight-fitting, heavy-duty and comfortable clothing that
permits full freedom of movement.

» Boots with steel toe-caps and non-slip sole.

Be careful as clothing, long hair, and jewellery can get caught
in moving parts.

Other protective equipment

WARNING! The machine can be a dangerous

A tool if used incorrectly or carelessly, which
can cause serious or fatal injury to the
operator or others.

Never allow children or other persons not
trained in the use of the machine to use or
service it. Never allow anyone else to use the
machine without first ensuring that they
have read and understood the contents of
the operator’s manual.

Never use the machine if you are fatigued,
while under the influence of alcohol or
drugs, medication or anything that could
affect your vision, alertness, coordination or
judgement.

CAUTION! Sparks may appear and start a
fire when you work with the machine. Always

keep fire fighting equipment handy.

« Fire Extinguisher

» Always have a first aid kit nearby.

WARNING! Unauthorized modifications and/
or accessories may lead to serious injury or
death to the user or others.

Do not modify this product or use it if it
appears to have been modified by others.

Never use a machine that is faulty. Carry out
the safety checks, maintenance and service
instructions described in this manual. Some
maintenance and service measures must be
carried out by trained and qualified
specialists. See instructions under the
Maintenance heading.

Always use genuine accessories.
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OPERATING

Always use common sense

It is not possible to cover every conceivable situation you can
face. Always exercise care and use your common sense. If
you get into a situation where you feel unsafe, stop and seek
expert advice. Contact your dealer, service agent or an
experienced user. Do not attempt any task that you feel
unsure of!

Work area safety

« Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Observe your surroundings to ensure that nothing can
affect your control of the machine.

» Do not use the machine in bad weather, such as dense
fog, heavy rain, strong wind, intense cold, etc. Working in
bad weather is tiring and can lead to dangerous
conditions, e.g. slippery surfaces.

* Never start to work with the machine before the working
area is clear and you have a firm foothold.

» Ensure that the working area is sufficiently illuminated to
create a safe working environment.

» Make sure that no pipes or electrical wires are routed in
the work piece or in the working area.

« Always check the rear side of the surface where the drill
bit will emerge when drilling right through. Secure and
cordon off the area and make sure that no one can be
injured or material damaged.

Electrical safety

WARNING! There is always a risk of shocks
A from electrically powered machines. Avoid

unfavourable weather conditions and body

contact with lightning conductors and metal

objects. Always follow the instructions in the
Operator’s manual to avoid damage.

WARNING! Do not wash the machine with

A water, as water can enter the electrical
system or the engine and cause damage to
the machine or short circuit.

* Always connect the machine through an ground fault
circuit interrupter with personal protection, i.e. an ground
fault circuit interrupter that trips at an ground fault of 30
mA.

» The machine should be connected to an earthed outlet
socket.

» Check that the mains voltage corresponds with that stated
on the rating plate on the machine.

» Check that the cord and extension cord are intact and in
good condition. Always use extension cables that are
approved for outdoor use.

* Never use the machine if any cable or plug is damaged,

but hand it in to an authorized service workshop for repair.

» To avoid overheating do not use the extension cord while
it is rolled up.

* Never drag the machine by means of the cord and never
pull out the plug by pulling the cord.
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» Keep all cables and extension leads away from water, oil
and sharp edges. Make sure the cable is not jammed in
doors, fences or the like. Otherwise it can cause the
charger to become live.

Personal safety

» Never use the machine if you are tired, if you have drunk
alcohol, or if you are taking medication that could affect
your vision, your judgement or your co-ordination.

* Never leave the machine unsupervised with the motor
running.

» Always unplug the machine during longer work breaks.

» Never work alone, always ensure there is another person
close at hand. Apart from being able to receive help to
assemble the machine, you can also get help if an
accident should occur.

* People and animals can distract you causing you to lose
control of the machine. For this reason, always remain
concentrated and focused on the task.

» Always work in a manner that permits easy access to the
emergency stop.

Use and care

* The machine is intended for use in industrial applications
by experienced operators.

* Inspection and/or maintenance should be carried out with
the motor switched off and the plug disconnected.

* Always lock the feeder housing before loosening the feed
unit to prevent the drilling machine and the drill bit falling
towards the end stop.

* Do not overload the machine. Overloading can damage
the machine.

» Always switch off the machine before you move it.

» Check that all couplings, connections and cables are
intact and free from dirt.

» Check that all cables and the water supply are correctly
connected to the machine before starting it.

* Never pull out the power cable without first switching off
the power pack and waiting for the engine to come to a
complete halt. If an emergency situation should arise
anyway, push the red emergency stop button.

* Keep all parts in good working order and ensure that all
fixtures are properly tightened.

Basic working techniques

Potentiometer function

* The unitis fed up and down along the column by turning
the potentiometer in one direction or the other.

« Ifthe potentiometer is not in its zero position when the unit
is switched on, the feeding will not start until the knob has
passed the zero position.

» Set the load by turning the potentiometer. It is adjustable
between 1-18 A for the 230V version and 1-28 A for the
110V version.



OPERATING

Protective mechanisms and self-
regulation

When a deviation from normal operation takes place the LED
will start blinking very frequently to attract the operator's
attention. This can occur e.g. if the motor temperature is too
high, if overload occurs or when the drill motor has gone
through the work piece and the unit stops feeding.

When the LED flashes at a high rate the drill motor cannot be
used. The feed capability can be activated by turning the
potentiometer to its zero position. The LED then flashes at a
lower rate. Press the power switch button once again to stop
the feed unit. The unit must be shut down entirely to return to
the normal mode.

* The feed unit can read values from the Elgard™ motor
protection (Husqvarna's drill motors) When used together
with machines equipped with this motor protection, the
feed unit optimizes the work depending on the drill motor
used, without overloading it.

If the power to the drill motor is too high, the unit goes into
regulation mode. In this mode the unit will stop feeding
down and might back up a little before it continues feeding
down.

If Elgard™ trips the feed unit will read the value. This new
value will correspond to 100% on the potentiometer, which
means the operator can keep working without overloading
the motor. The new max. value remains until the feed unit
is switched off. The potentiometer then goes back to
normal mode.

If the drill motor is overloaded and Elgard™ is not
triggered, the feed unit stops feeding down and switches
off the drill motor to protect it. If the overload protection is
repeatedly triggered there may be a fault in the drill
motor’'s Elgard™. Contact your service agent.

* When the drill has gone through the concrete, the power
goes down. When the power has been below a certain
value for a certain time period, the unit will automatically
stop feeding down and switch the drill motor off.

» Ifthe power to the unit's feed motor is too high and is about
to become overloaded, the feed unit will shut down. This
can occur when drilling using drill bits with a diameter less
than 100 mm, when drilling in very soft concrete, in the
case of incorrect assembly or if the feeder housing is too
rough on the column. Modify the feeding speed and do not
put excess load on the drill motor!

Starting and stopping

Before starting

* Check that the machine is assembled correctly and do not
show any signs of damage. See instructions in the section
"Assembling and adjustments".

» Check that the emergency stop button is not pressed by
turning it clockwise.

» Check that the potentiometer is in the zero position.

Starting

« Push the power button. The LED is continually lit and
indicates that there is voltage to the outlet on the unit.

Note! This applies to drilling machines fitted with a
ground fault circuit interrupter. If the ground fault circuit
interrupter on the machine is triggered, it is at this point that
the ground fault circuit interrupter can be reset.

« Start the drill motor. See instructions in the operator' s
manual for the drill motor used.

» Turn the potentiometer to the desired position to start the
feeding.

« If the drill motor is equipped with an overload indicator,
this can be used as a visual aid to set the right feeding
speed.

» To optimize use, you should let the machine work on its
own once the right feeding speed is obtained.

Stopping

» Press the power switch button to stop the feed unit.

Transport and storage

« Always switch of the feed unit and pull out the electric
cable before moving the equipment.

» Use the cases provided to store the equipment.

» Secure the equipment during transportation in order to
avoid transport damage and accidents.

» Store the equipment in a lockable area so that it is out of
reach of children and unauthorized persons.

» Store the machine and its equipment in a dry and frost
proof place.

» Do not expose the machine to temperatures exceeding
45°C or to direct sunlight.
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MAINTENANCE

Maintenance

WARNING! The user must only carry out the
maintenance and service work described in
this Operator's Manual. More extensive work

must be carried out by an authorized service
workshop.

Wear personal protective equipment. See
instructions under the ”Personal protective
equipment” heading.

The life span of the machine can be reduced
and the risk of accidents can increase if
machine maintenance is not carried out
correctly and if service and/or repairs are
not carried out professionally. If you need
further information please contact your
nearest service workshop.

General

» Check the machine's safety functions regularly. See
instructions in the section "Machine’s safety equipment".

Cleaning

» Clean the outside of the machine. Clean with a rag or
brush.

» Do not use a high pressure washer to clean the machine.
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TECHNICAL DATA

Technical data

Rated voltage, V

230 (50/60 Hz)

110 (50/60 Hz)

Rated output, W 80
Rated current, A

230V 0,6
110V 1,25
Degree of protection IP65
Weight, kg/lbs 3,6/7.9
Max. drill diameter, mm/inches 450
Feeding speed — max., m/min 3,2
Noise levels

Sound pressure level at the operators ear, dB(A) 78

Noise pressure level according to EN 12348. Reported data for noise pressure level has a typical statistical dispersion (standard

deviation) of 1.0 dB(A).
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TECHNICAL DATA

EU Declaration of Conformity

(Applies to Europe only)
We, Husqvarna AB, SE 561 82 Huskvarna, SWEDEN, Tel. +46 36 146500 declare on our sole responsibility that the product:

Description Drill Machine

Brand HUSQVARNA

Type / Model AD 10

Identification Serial numbers dating from 2018 and onwards

complies fully with the following EU directives and regulations:

Directive/Regulation Description
2006/42/EC "relating to machinery"
2011/65/EU "relating to restriction of hazardous substances"

and that harmonized standards and/or technical specifications are applied as follows;

EN ISO 12100:2010
EN 12348:2000+A1:2009

Partille, 3 May 2018
Joakim Ed

Global R&D Director

Responsible for technical documentation
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ACLARACION DE LOS SIMBOLOS

Simbolos en la maquina

iATENCION! La maquina, si se utiliza de
forma errénea o descuidada, puede ser
una herramienta peligrosa que puede
causar dafos graves e incluso la muerte
al usuario y a otras personas.

Lea detenidamente el manual de instrucciones
y asegurese de entender su contenido antes
de utilizar la maquina.

Utilice el equipo de proteccién personal.
Vea las instrucciones bajo el titulo "Equipo
de proteccion personal’.

Este producto cumple con la directiva CE
vigente.

iATENCION! Corriente intensa

Etiquetado ecoldgico. El simbolo en el
producto o en su envase indica que no
se puede tratar este producto como
desperdicio doméstico. Debera por lo
tanto depositarse en un centro de
recogida adecuado para el reciclado de
equipos eléctricos y electronicos.

Haciendo que este producto sea
manipulado adecuadamente, se ayuda
a evitar consecuencias negativas
potenciales para el medio ambiente y las personas, lo que
puede ocurrir con la manipulacién inadecuada como residuos
del producto.

Para obtener informacion mas detallada sobre el reciclado de
este producto, contacte con la oficina municipal local, con el
servicio de eliminacion de desperdicios domésticos o con la
tienda donde comprd el producto.

Los demas simbolos/etiquetas que aparecen en la
maquina corresponden a requisitos de homologacién
especificos en determinados mercados.
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Explicacion de los niveles de
advertencia

Las advertencias se clasifican en tres niveles.

{ATENCION!

{ATENCION! Indica un riesgo de dafios

A graves para el usuario o incluso muerte, o
bien dafios al entorno, si no se siguen las
instrucciones del manual.

iNOTA! Indica un riesgo de lesiones para el
usuario o dafos al entorno si no se siguen

las instrucciones del manual.

AVISO

AVISO Indica un riesgo de dafnos en los materiales o en la
maquina si no se siguen las instrucciones del manual.
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PRESENTACION

Apreciado cliente:

Gracias por elegir un producto Husqvarna.

Esperamos que sumaquina le proporcione plena satisfaccion
y le sirva de ayuda por mucho tiempo en adelante. La
adquisicion de alguno de nuestros productos da acceso a
asistencia profesional con reparaciones y servicio. Si la
maquina no fue adquirida en un distribuidor oficial, preguntar
en la tienda de compra la direccién del taller de servicio méas
cercano.

Este manual de instrucciones es un documento importante.
Procure tenerlo siempre a mano en el lugar de trabajo.
Siguiendo sus instrucciones (de uso, servicio, mantenimiento
etcétera) puede alargar considerablemente la vida util de la
maquina e incrementar su valor de reventa. Si vende su
maquina, entregue el manual de instrucciones al nuevo
propietario.

Mas de 300 anos de innovacion

La fundacion de la empresa sueca Husqvarna AB data del
afno 1689, cuando el Rey Karl XI encargé la construccién de
una fabrica para la fabricacién de mosquetes. En ese
momento se establecieron los cimientos de la experiencia
tecnoldgica en la que se basan muchos de los productos
punteros en el mundo en el sector de las armas de caza,
bicicletas, motocicletas, electrodomésticos, maquinas de
coser y productos para exteriores.

Husqvarna es lider internacional en productos motorizados
para exteriores destinados a la silvicultura, el mantenimiento
de parques y el cuidado del césped y del jardin, asi como
equipos de corte y herramientas de diamante para el sector
de la construccion y la piedra.

Responsabilidad del propietario

El propietario / empresario es el responsable de asegurarse
de que el usuario tiene los conocimientos necesarios para
utilizar la maquina con seguridad. Los supervisores y los
usuarios deben haber leido y entendido el manual de
instrucciones. Deben tener conocimiento de lo siguiente:

» Las instrucciones de seguridad de la maquina.
» Las aplicaciones y las limitaciones de la maquina.
» El modo de uso y de mantenimiento de la maquina.

La utilizacién de esta maquina podria estar regulada por la
legislacion nacional vigente. Inférmese sobre la legislacion
vigente en el lugar donde trabaja antes de empezar a utilizar
la maquina.

Los derechos que se reserva el fabricante.

Tras la publicacion de este manual, Husqvarna podria
publicar informacién adicional para el funcionamiento seguro
de este producto. Es responsabilidad del propietario
mantenerse informado de los métodos de funcionamiento
mas seguros.

Husqvarna AB trabaja constantemente para perfeccionar sus
productos y se reserva, por lo tanto, el derecho a introducir
modificaciones en la construccion y el disefio sin previo aviso.

Para recibir informacién y atenciéon como cliente, péngase en
contacto con nosotros a través de nuestro sitio web:
www.husgvarna.com
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Disefno y funciones

El alto rendimiento, |a fiabilidad, la tecnologia innovadora, las
soluciones técnicas avanzadas y el respeto medioambiental
son los valores que caracterizan a los productos de
Husqvarna. El usuario debe leer este manual detenidamente
para garantizar un funcionamiento seguro del producto.
Pdngase en contacto con su concesionario o con Husgvarna
si necesita mas informacion.

A continuacion se describen algunas de las caracteristicas
unicas de su producto.

Deteccion automatica del motor de la
perforadora

La funcién puede detectar qué motor de la perforadora de
Husqvarna se ha conectado y optimizar el trabajo en funcién
del motor de la perforadora utilizado, sin sobrecargarlo.

Avance automatico facil y rapido

El sentido, la velocidad y la potencia de avance del motor
pueden controlarse facilmente con un solo mando.

La velocidad de avance maxima hacia arriba y hacia abajo es
de 3,2 m/min (soporte giroscopico).

Valvula de GORE-TEX®

La valvula de GORE-TEX® protege los componentes
electrénicos contra la condensacion y la humedad.
Montaje facil

Facil de montar en la caja de cambios del soporte mediante
el separador y la pieza de montaje rapido.

Campo de aplicacion

La maquina ha sido probada y aprobada Gnicamente con el
equipamiento suministrado o recomendado por el fabricante.

La unidad solo se puede usar con Husqvarna DS 50, DS 70,
DS 450, DM 220, DM 230, DM 280 y DM 340.



PRESENTACION

¢ Qué es qué en la maquina?

1

2
3
4
5

Boton de encendido (ON / OFF)
Parada de emergencia

LED (ON / OFF)

Potenciémetro

Cable de alimentacion bifurcado (cable de alimentacién
de entrada y cable de alimentacion para el motor de la
perforadora)

Mando, conjunto

Rétulo de advertencia

8 Valvula de GORE-TEX®

9 Eje de montaje

10 Placa de la maquina

11 Montaje rapido

12 Distancia

13 Pasador, separador (para su uso con DS 450)
14 Tornillos

15 Manual de instrucciones

Spanish — 19




EQUIPO DE SEGURIDAD DE LA MAQUINA

Generalidades

{ATENCION! Nunca utilice una maquina con
componentes de seguridad defectuosos. Si
su maquina no pasa todos los controles,

entréguela a un taller de servicio para su
reparacion.

En este capitulo se describen los componentes de seguridad
de la maquina, su funcién y el modo de efectuar el control y
el mantenimiento para garantizar un funcionamiento 6ptimo.

Botén de encendido (ON / OFF)

El bloqueador de interruptor se usa para arrancar y parar el
alimentador.

Comprobacion del interruptor de encendido (ON /
OFF)

» Pulse el interruptor de encendido. EI LED se enciende, lo
que indica que el alimentador esta funcionando.

» Pulse el bloqueador de interruptor para detener el
alimentador.

Un interruptor defectuoso debe ser cambiado por un taller de
servicio oficial.

Parada de emergencia

El botén de emergencia se utiliza para apagar rapidamente el
alimentador y el motor de la perforadora.
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Comprobacion de la parada de emergencia

* Monte el motor de la perforadora y el alimentador sobre el
soporte. Consulte las instrucciones bajo el titulo «Montaje
y ajustes».

» Conecte el motor de la perforadora al alimentador.

» Encienda el alimentador y el motor de la perforadora.
Consulte las instrucciones bajo el titulo
«Funcionamiento».

* Pulse la parada de emergencia y compruebe que el
alimentador y el motor de la perforadora se detienen.

» Desacople el botén de parada de emergencia (gire a la
derecha).



MONTAJEY AJUSTES

Montaje + Monte la pieza de montaje rapido.

{ATENCION! Cuando apague la maquina,
debe desconectar el cable de alimentacion
de la toma de corriente.

engranajes cuando el alimentador esté
montado en el soporte. La utilizacion del
equipo sin el debido cuidado puede causar
lesiones graves.

f iNOTA! Retire el ciglienal de la caja de

Bloquee siempre la caja de alimentacion
antes de aflojarlo, para evitar que el taladro y
la broca caigan hasta el final del recorrido.
La utilizacion del equipo sin el debido
cuidado puede causar lesiones graves.

» Cierre el bloqueo de la caja de alimentacién. Consulte las
instrucciones del manual de usuario del soporte en
cuestion.

» Este alimentador se puede montar a ambos lados del
soporte.

* Monte el separador.

» Extraiga el mando para el montaje y guie el alimentador
sobre la pieza de montaje rapido.
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MONTAJEY AJUSTES

» Suelte el mando y girelo hasta que el alimentador esté en
la posicion correcta.

» El alimentador puede montarse en cualquier angulo.

S

PAE \
S ‘

/4‘;‘ A

A

» Conecte el motor de la perforadora al alimentador y el
cable de alimentacién de entrada a la toma de corriente.
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FUNCIONAMIENTO

Equipo de proteccion

Generalidades

* No use nunca una maquina si no tiene posibilidad de
pedir auxilio si se produce un accidente.

Equipo de proteccion personal

Para trabajar con la maquina debe utilizarse un equipo de
proteccion personal homologado. El equipo de proteccion
personal no elimina el riesgo de lesiones, pero reduce su
efecto en caso de accidente. Pida a su distribuidor que le
asesore en la eleccién del equipo.

Instrucciones generales de seguridad

{ATENCION! Lea todas las advertencias e
instrucciones de seguridad. No atender a
estas advertencias e instrucciones puede

provocar descargas eléctricas, incendios y
lesiones graves.

{ATENCION! El uso de productos que cortan,
A pulen, taladran, alisan o forman materiales
puede generar polvo y vapores que pueden
contener sustancias quimicas dafninas.
Averiguar la composicion del material con

que se trabaja y usar una mascara
respiratoria adecuada.

La exposicion prolongada al ruido puede
causar danos cronicos en el oido Por
consiguiente, use siempre protectores
auriculares homologados. Cuando use
proteccion auditiva preste siempre atencion
a las senales o llamados de advertencia.
Saquese siempre la proteccion auditiva
inmediatamente después de parar el motor.

Este apartado trata las normas de seguridad basicas para
trabajar con el dispositivo. Esta informacién no sustituye en
ningln caso los conocimientos y la experiencia de un
profesional.

» Leadetenidamente el manual de instrucciones y asegurese
de entender su contenido antes de utilizar la maquina.

« Esta méaquina se utiliza en combinacién con otros productos.
Lea detenidamente el manual que se suministra con los
productos y asegurese de que entiende las instrucciones
antes de utilizar la maquina.

» Tengaen cuenta que es usted, como usuario, el responsable
de no exponer a riesgos o accidentes a las personas y a su
propiedad.

» Todos los operadores deben ser formados en el empleo de
la maquina. El propietario es responsable de la formacién de
los operadores.

* La maquina debe mantenerse limpia. Los letreros y las
pegatinas deben ser legibles en su totalidad.

Utilice siempre:
» Casco protector homologado
» Protectores auriculares

» Proteccion ocular homologada. Si se utiliza visor, deben
utilizarse también gafas protectoras homologadas. Por
gafas protectoras homologadas se entienden las que
cumplen con la norma ANSI Z87.1 para EE.UU. o0 EN 166
para paises de la UE. El visor debe cumplir con la norma
EN 1731.

» Mascara respiratoria
» Guantes resistentes de agarre seguro.

» Prendas de vestir cefidas, resistentes y cémodas que
permitan una libertad de movimientos total.

» Botas con puntera de acero y suela antideslizante.

Tener en cuenta que las ropas, el pelo largo y las joyas
pueden atascarse en piezas moviles.

Otros equipos de proteccion

{ATENCION! La maquina, si se utiliza de
forma errénea o descuidada, puede ser una
herramienta peligrosa que puede causar

danos graves e incluso la muerte al usuario
y a otras personas.

No permita bajo ningun concepto el empleo
o mantenimiento de la maquina por los
nifios u otras personas no instruidas en el
manejo de la misma. Nunca deje que
terceros utilicen la maquina sin asegurarse
primero de que hayan entendido el
contenido de este manual de instrucciones.

Nunca utilice la maquina si esta cansado, si
ha ingerido alcohol o si toma medicamentos
que puedan afectarle la vista, su capacidad
de discernimiento o el control del cuerpo.

iNOTA! Mientras trabaja con la maquina,
pueden producirse chispas que podrian
ocasionar un incendio. Tenga siempre a

mano herramientas para la extincion de
incendios.

« Extintor de incendios

» Tenga siempre a mano el equipo de primeros auxilios.

{ATENCION! Las modificaciones y/o el uso
A de accesorios no autorizados comportan

riesgo de dados personales graves y peligro

de muerte para el usuario y otras personas.

No modifique nunca esta maquina de forma
que se desvie de la version original, y no la
utilice si parece haber sido modificada por

otras personas.

No utilice nunca una maquina defectuosa.
Lleve a cabo las comprobaciones de
seguridad y siga las instrucciones de
mantenimiento y servicio de este manual.
Algunas medidas de mantenimiento y
servicio deben ser efectuadas por
especialistas formados y cualificados.
Consulte las instrucciones del apartado
Mantenimiento.

Utilizar siempre recambios originales.
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FUNCIONAMIENTO

Emplee siempre el sentido comun

Es imposible abarcar todas las situaciones en las que puede
encontrarse. Utilice siempre el equipo con cuidado y sentido
comun. Si se encuentra en alguna situacion que le haga
sentirse inseguro, deténgase y consulte con un experto.
Consulte a su distribuidor, al taller de servicio técnico o a un
usuario experimentado. No emplee la maquina en
aplicaciones para las que no se considere plenamente
cualificado.

Seguridad en el area de trabajo

* Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las zonas abarrotadas de cosas u oscuras favorecen los
accidentes.

» Compruebe el entorno para asegurarse de que nada
pueda influir en su control de la maquina.

* No trabaje en condiciones atmosféricas desfavorables
como niebla, lluvia intensa, tempestad, frio intenso, etc.
Trabajar con mal tiempo es cansador y puede crear
condiciones peligrosas, por ejemplo suelo resbaladizo.

» Antes de comenzar a trabajar con la maquina, controle
siempre que el lugar esté libre y que los pies estén bien
afirmados al terreno.

» Controle que la zona de trabajo esté bien iluminada para
lograr un entorno seguro.

» Asegurese de que no haya tuberias o cables eléctricos en

la zona de trabajo o en la pieza en la que vaya a trabajar.

» Controlar siempre la parte posterior de la superficie en la
que sale la broca al penetrar. Impedir el acceso cercando
la zona de trabajo y procurar que no haya riesgo de dafos
personales o materiales.

Seguridad eléctrica

{ATENCION! Existe siempre riesgo de
sacudidas eléctricas al usar maquinas
eléctricas. No usar la maquina en
condiciones climaticas desfavorables y
evitar el contacto del cuerpo con pararrayos

y objetos metalicos. Seguir siempre las
instrucciones del manual para evitar dafos.

{ATENCION! No lave la maquina con agua,

A ya que puede penetrar en el sistema
eléctrico o en el motor y causar danos en la
maquina o un cortocircuito.

» Conecte siempre la maquina mediante un interruptor de
fuga a tierra con proteccion personal, como un disyuntor
de fuga a tierra que se active a 30 mA.

» La maquina se debe enchufar a un enchufe con masa.

» Compruebe que la tension de red concuerda con la que
se indica en la placa de caracteristicas de la maquina.

» Compruebe que el cable y el cable de empalme esta
intacto. Usar siempre cables de empalme homologados
para uso en intemperie.

» Sise dafna un cable, no utilice la maquina. Llévela a
reparar a un taller de servicio oficial.

* Uncable de alargue no debe usarse enrollado porque hay
riesgo de sobrecalentamiento.

* No arrastre la maquina nunca por el cordén y no quite
nunca el enchufe tirando del corddn.
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* Mantenga todos los cables y cables de empalme
apartados de agua, aceite y cantos agudos. Proceda con
cuidado para evitar que el cable se apriete en puertas,
vallas o similares. Hay riesgo de cargar objetos con
electricidad.

Seguridad personal

* Nunca utilice la maquina si esta cansado, si ha ingerido
alcohol o si toma medicamentos que puedan afectarle la
vista, su capacidad de discernimiento o el control del
cuerpo.

» Mantenga bajo vigilancia la maquina siempre que el
motor esté en marcha.

» Desenchufar siempre el contacto para paradas
prolongadas del trabajo.

» Un operador nunca debe trabajar solo; siempre debe
haber otra(s) persona(s) cerca. Asi, ademas de tener
ayuda para montar la maquina, también puede recibirse
asistencia en caso de accidente.

» Las personasy los animales pueden distraer y hacer
perder el control de la maquina. Por consiguiente, el
operador debe estar siempre concentrado en su trabajo.

» Trabaje siempre de modo que pueda acceder facilmente
a la parada de emergencia.

Uso y cuidado

» La maquina esta destinada al uso por operadores
experimentados, en aplicaciones industriales.

« Elcontrol y/o mantenimiento de la maquina debe hacerse
con el motor parado y el enchufe desenchufado.

» Bloguee siempre la caja de alimentacion antes de
aflojarlo, para evitar que el taladro y la broca caigan hasta
el final del recorrido.

* No sobrecargar la maquina. La sobrecarga puede dafar
la maquina.

» Parar siempre la maquina antes de trasladarla.

» Compruebe que todas las juntas, conexiones y cables
estan intactos y limpios.

» Compruebe que todos los cables y el suministro de agua
estan correctamente conectados a la maquina antes de
arrancarla.

* Nunca desconecte el cable sin desconectar antes la
unidad eléctrica y esperar a que la maquina se detenga
por completo. Si surge una situaciéon de emergencia de
cualquier tipo, pulse el botén rojo de parada de
emergencia.

* Mantener todas las piezas en perfecto estado y
comprobar que todos los elementos de fijacién estén bien
apretados.

Técnica basica de trabajo

Funcién de potenciometro

* Launidad avanza hacia arriba y hacia abajo a lo largo de
la columna cuando se gira el potenciémetro en un sentido
o en el otro.

» Si el potenciémetro no estéa en la posicion cero al
encender la unidad, no comenzara a avanzar hasta que el
mando haya superado la posicién cero.

» Configure la carga girando el potenciémetro. Puede

ajustarse entre 1-18 A para la version de 230 V y entre 1-
28 A para la versién de 110 V.



FUNCIONAMIENTO

Mecanismos de proteccion y
autorregulacion

Cuando se produce una desviacion con respecto al
funcionamiento normal, el LED empezara a parpadear con
mucha frecuencia para captar la atencion del usuario. Esto
puede suceder si la temperatura del motor es demasiado
elevada, si se produce una sobrecarga o si el motor de la
perforadora ha atravesado la pieza en la que se esta
trabajando y la unidad deja de avanzar.

Si el LED parpadea a gran velocidad, no se puede usar el
motor de la perforadora. Para activar la funcién de
alimentacion, gire el potenciémetro a la posicién de cero. El
LED parpadeara mas lentamente. Pulse el botén del
bloqueador de interruptor una vez mas para detener el
alimentador. La unidad se debe apagar totalmente para
volver al modo normal.

« Elalimentador puede leer los valores de la proteccion del
motor Elgard™ (motores de la perforadora de
Husqvarna). Si se utiliza con maquinas equipadas con
dicha proteccion del motor, el alimentador optimiza el
trabajo en funcién del motor de la perforadora utilizado,
sin sobrecargarlo.

Si la potencia que llega al motor de la perforadora es
demasiado elevada, la unidad entrara en modo de
regulaciéon. En este modo, la unidad dejara de avanzar
hacia abajo y podria retroceder un poco antes de seguir
avanzando hacia abajo.

Si Elgard™ se activa, el alimentador leera el valor. Este
nuevo valor se correspondera con el 100 % del
potencidmetro, lo que significa que el usuario puede
seguir trabajando sin sobrecargar el motor. El nuevo valor
maximo seguira vigente hasta que se apague el
alimentador. El potenciémetro regresara entonces al
modo normal.

Si el motor de la perforadora esta sobrecargado y no esta
activado Elgard™, el alimentador dejara de funcionar y
apagara el motor de la perforadora para protegerlo. Si se
activa varias veces la proteccion contra sobrecarga, es
posible que haya algun fallo en el Elgard™ del motor de
la perforadora. Contacte con su taller de servicio.

» Cuando el taladro atraviese el cemento, la potencia se
reducira. Si la potencia se ha mantenido por debajo de
determinado valor durante un cierto tiempo, la unidad
dejara de avanzar hacia abajo automaticamente y
apagara el motor de la perforadora.

» Sila alimentacion del motor del alimentador es
demasiado alta y esta a punto de sobrecargarse, el
alimentador se apagara. Puede ocurrir al taladrar con
brocas de diametro menor de 100 mm, al taladrar
hormigén muy blando, si el montaje es incorrecto o si la
caja de alimentacion es demasiado basta en la columna.
Modifique la velocidad de alimentacién y no ponga
demasiada carga en el motor de la perforadora.

Arranque y parada

Antes de arrancar

» Controle que la maquina esté correctamente montada y que
no esté dafnada. Consulte las instrucciones bajo el titulo
«Montaje y ajustes».

+ Compruebe que el botdn de parada de emergencia no esta
pulsado girandolo en el sentido de las agujas del reloj.

» Compruebe que el potenciémetro se encuentre en la
posicion cero.

Arranque

» Pulse el interruptor de encendido. EI LED esta encendido
de forma continua e indica que hay tensién en la salida de
la unidad.

Aclaracion! Esto se aplica a los taladros con interruptor
de circuito de fallos de conexion a tierra. Si se activa el
interruptor de circuito de fallos de conexion a tierra de la
maquina, en ese momento, este ultimo se puede restablecer.

* Arranque el motor de la perforadora. Consulte las
instrucciones del manual de usuario del motor de la
perforadora que utilice.

» Coloque el potencidmetro en la posicién deseada para
empezar a avanzar.

» Si el motor de la perforadora esta equipado con un
indicador de sobrecarga, puede utilizarlo como ayuda
visual para configurar la velocidad de avance adecuada.

» Para optimizar su uso, deje que la maquina trabaje sola
en cuanto haya alcanzado la velocidad de avance
adecuada.

Parada

» Pulse el bloqueador de interruptor para detener el
alimentador.

Transporte y almacenamiento

» Apague siempre el alimentador y extraiga el cable
eléctrico antes de mover el equipo.

» Utilice las cajas suministradas para guardar el equipo.

» Sujete bien el equipo durante el transporte para evitar
dafios y accidentes.

» Guarde el equipo en un lugar seguro fuera del alcance de
los nifos y las personas no autorizadas.

* Guarde la maquina y el equipo en un lugar seco y
protegido de la escarcha.

* No exponga la maquina a temperaturas que excedan los
45 °C ni a la luz directa del sol.
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MANTENIMIENTO

Mantenimiento

{ATENCION! El usuario sélo puede efectuar
los trabajos de mantenimiento y servicio
descritos en este manual. Los trabajos de

mayor envergadura debe efectuarlos un
taller de servicio oficial.

Utilice el equipo de proteccion personal. Vea
las instrucciones bajo el titulo ”Equipo de
proteccion personal”.

La vida util de la maquina puede acortarse y
el riesgo de accidentes puede aumentar si el
mantenimiento de la maquina no se hace de
forma adecuada y si los trabajos de servicio
y/o reparacion no se efectuan de forma

profesional. Para mas informacion, consulte
con el taller de servicio oficial mas cercano.

Generalidades

» Compruebe las funciones de seguridad de la maquina
con frecuencia. Consulte las instrucciones del apartado
«Equipo de seguridad de la maquina».

Limpieza

» Limpie la parte exterior de la maquina. Limpielos con un
trapo o un cepillo.

» No utilice un equipo de limpieza a alta presién para limpiar
la maquina.
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DATOS TECNICOS

Datos técnicos

Tensién nominal, V

230 (50/60 Hz)

110 (50/60 Hz)

Potencia nominal, W 80
Amperaje nominal, A

230V 0,6
110V 1,25
Grado de proteccion IP65
Peso, kg/lb 3,6/7.9
Diametro maximo de perforacion, mm/pulgadas 450
Velocidad de avance max., m/min 3,2
Niveles acusticos

Nivel de presién acustica en el oido del usuario, dB(A) | 78

Nivel de presién sonora conforme a EN 12348. Los datos referidos del nivel de presion sonora tienen una dispersion estadistica

habitual (desviacion estandar) de 1,0 dB(A).
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DATOS TECNICOS

DECLARACION UE DE CONFORMIDAD

(Aplicable solo para Europa)

Nosotros, Husqvarna AB, SE 561 82 Huskvarna, SUECIA, Tel. +46 36 146500, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que
el producto:

Descripcién Taladradora

Marca HUSQVARNA

Tipo/Modelo AD 10

Identificacion NUmero de serie a partir del afio 2018 y en adelante

Cumple las siguientes directivas y normas de la UE:

Directiva/Norma Descripcién
2006/42/CE "relativa a las maquinas"
2011/65/EU "relativa a restriccion de sustancias peligrosas".

y que los estandares armonizados o las especificaciones técnicas se aplican conforme a:

EN ISO 12100:2010
EN 12348:2000+A1:2009

Partille, 3 de mayo de 2018

Joakim Ed
Director mundial de 1+D

Responsable de la documentacion técnica
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EXPLICACAO DOS SIMBOLOS

Simbolos na maquina Explicacédo dos niveis de
. . adverténcia
ATENGAO! A maquina, se for usada de
forma indevida ou incorrecta, pode ser As adverténcias sao classificadas em trés niveis.
perigosa, causandosérios ferimentos ou
mesmo a morte do utente ou outras ATENQAO!
pessoas.
Leia as instrugoes para o uso com toda a ATENCAO! Utilizado no caso de existir risco
atengao e compreenda o seu contetido antes A de ferimento grave ou morte para o operador
de fazer uso da maquina. ou de danos nas zonas envolventes, se nio
forem seguidas as instru¢cées do manual.

Use equipamento de protecgao pessoal.
Ver as instrugdes na secgao "Equipamento
de protecgao pessoal”.

CUIDADO!

CUIDADO! Utilizado no caso de existir risco

A de ferimento para o operador ou de danos
nas proximidades, se nao forem seguidas as
instrucoées do manual.

Este produto esta conforme as directivas
em validade da CE.

ATENCAO! Corrente elevada ATENQAO!

ATENCAO! Utilizado se existir risco de danos para os
materiais ou para a maquina, se nao forem seguidas as
instrugcdes do manual.

Marca ambiental. O simbolo no produto
ou respectiva embalagem indica que
este produto n&o pode ser processado
como detritos domésticos. O produto
deve entao ser entregue a uma estacao
de reciclagem adequada para
reciclagem de equipamento eléctrico e
electronico.

Providenciando para que este produto _

seja processado de forma correcta,

vocé pode contribuir para contrariar potenciais
consequéncias negativas para o meio ambiente e pessoas,
que caso contrario, podem ser provocadas pela gestao
inadequada dos residuos deste produto.

Para mais informagao sobre a reciclagem deste produto,
contacte os servigos competentes da sua autarquia, o
servico de recolha de residuos domésticos ou o
estabelecimento onde adquiriu o produto.

Os restantes simbolos e autocolantes existentes na
maquina dizem respeito a exigéncias especificas para
homologacéao em alguns paises.
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APRESENTACAO

Prezado cliente!

Muito obrigado por escolher um produto Husqvarna!

Esperamos que ficara satisfeito com a sua nova maquina e
que ela o0 acompanhara durante muito tempo. A compra de
qualquer dos nossos produtos da-lhe acesso a ajuda
profissional, incluindo reparagoes e assisténcia técnica. Se
nao tiver adquirido a sua maquina num dos nossos
revendedores autorizados, pergunte onde fica a oficina
especializada mais proxima.

Este manual tem um grande valor. Certifique-se de que este
manual se encontra sempre a mao no local de trabalho.
Seguindo o seu conteudo (utilizagéo, assisténcia técnica,
manutencao, etc) aumentara consideravelmente a vida atil da
maquina bem como o prego de venda em segunda mao da
mesma. Se vender a sua maquina, entregue as instrugoes de
utilizagao ao novo proprietario.

Mais de 300 anos de inovacao

A Husqgvarna, empresa baseada na Suécia, tem como base
uma tradicdo que remonta a 1689, quando o rei sueco Karl XI
mandou construir uma fabrica para fabricar mosquetes. Na
época, estabeleceram-se as fundagdes para o
desenvolvimento de capacidades relacionadas com a
engenharia que se encontra por detras de alguns dos
produtos mais conhecidos do mundo, tais como armas de
caca, bicicletas, motociclos, aparelhos domésticos,
maquinas de costura e ferramentas para uso em exteriores.

A Husqgvarna é a lider global em ferramentas motorizadas
para uso em exteriores, tais como em silvicultura,
manutencao de jardins e parques, cuidados da relva, bem
como na area do equipamento de corte e ferramentas de
diamante para a construgao e a industria de extracgao e
transformagao de pedra.

Responsabilidade do proprietario

E da responsabilidade do proprietario/entidade empregadora
que o operador tenha conhecimento suficiente sobre como
utilizar a maquina em segurancga. Os supervisores e 0s
operadores devem ter lido e compreendido o Manual do
Operador. Devem conhecer:

* Asinstrucoes de seguranca da maquina.

» As diversas aplicagcbes da maquina e as suas limitacoes.

» O modo como a maquina deve ser utilizada e mantida.

A legislagao nacional podera regular a utilizagao desta
maquina. Informe-se da legislagao aplicavel no seu local de
trabalho antes de utilizar esta maquina.

Ressalvas do fabricante

No seguimento da publicagao deste manual, a Husqvarna
podera emitir informagoes adicionais para garantir uma
operacao segura deste produto. O proprietario tem o dever de
se manter actualizado quanto aos métodos de operagao mais
seguros.

Husqvarna AB efectua o desenvolvimento continuo dos seus
produtos, reservando-se o direito de introduzir modificactes
referentes, entre outros, ao aspecto e forma dos mesmos
sem aviso prévio.

Para obter informacao e assisténcia, contacte-nos através do
nosso website: www.usa.husgvarna.com
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Design e caracteristicas

Os nossos valores, tais como a elevada performance,
fiabilidade, tecnologia inovadora, solugoes técnicas
avancgadas e o cuidado do ambiente, distinguem os produtos
Husqvarna. Para garantir uma operagao segura deste
produto, o operador devera ler atentamente este manual.
Consulte o seu concessiondrio ou contacte a Husqvarna,
caso necessite de informagoes adicionais.

Algumas das caracteristicas unicas dos nossos produtos
encontram-se descritas em baixo.

Deteccao automatica de motor de
perfuracao

A fungéo detecta qual dos motores de perfuracao Husgvarna
se encontra ligado e ira optimizar o trabalho, dependendo do
motor utilizado, sem sobrecarregar o motor.

Alimentacao automatica rapida e facil

A direccao de alimentacéao, a velocidade e a poténcia do
motor podem ser facilmente controladas com um unico botao.

A velocidade de alimentagao max., tanto para baixo como
para cima, é de 3,2 m/min (suporte com giroscopio).

Valvula de GORE-TEX®

A valvula de GORE-TEX® protege os componentes
electronicos contra a condensacéo e a humidade.
Montagem facil

Facil de montar na caixa de transmissao do suporte,
utilizando o espacador e a unidade de montagem rapida.

Area de aplicacao
A maquina é testada e aprovada apenas com equipamento

entregue ou recomendado pelo fornecedor.

A unidade s6 pode ser utilizada com os modelos Husqvarna
DS 50, DS 70, DS 450, DM 220, DM 230, DM 280 e DM 340.



APRESENTACAO

Como se chama na maquina®?

—_

a O D

Interruptor (LIGADO/DESLIGADO)
Paragem de emergéncia

LED (LIGADO/DESLIGADO)
Potenciémetro

Cabo de alimentagdo emY (cabo de entrada de
alimentagao e cabo de alimentacao para o motor da
broca)

Botdo, montagem

Autocolante de aviso

8 Vaélvula de GORE-TEX®

9 Eixo para montagem

10 Placa da maquina

11 Montagem rapida

12 Distancia

13 Pino, espacador (para utilizagdo com DS 450)
14 Parafusos

15 Instrugdes para o uso
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EQUIPAMENTO DE SEGURANCA DA MAQUINA

Nocoes gerais

ATENCAO! Nunca use uma maquina com
pecas de seguranca defeituosas. Se a sua
magquina nao satisfizer a algum desses

controlos, devera ser enviada a uma oficina
autorizada para reparacao.

Nesta seccao esclarecem-se quais sao as pecas de
seguranga da maquina, que fungdo desempenham e ainda
como efectuar o controlo e a manutencgao para se certificar da
sua operacionalidade.

Interruptor (LIGADO/DESLIGADO)

O interruptor deve ser usado para iniciar e parar a unidade de
alimentacao.

Verificacao do interruptor (LIGADO/DESLIGADO)

* Prima o interruptor. O LED ilumina-se, indicando que a
unidade de alimentagao esta ligada.

« Prima o interruptor para parar a unidade de alimentacao.

Um interruptor defeituoso deve ser substituido por uma
oficina autorizada.

Paragem de emergéncia

A paragem de emergéncia é utilizada para desligar
rapidamente a unidade de alimentacao e o motor da broca.
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Testar a paragem de emergéncia

* Monte o motor da broca e a unidade de alimentagdo no
suporte. Ver instru¢ées na secgao "Montagem e
ajustamentos”.

» Ligue o motor da broca a unidade de alimentagao.

» Ligue a unidade de alimentacdo e o motor da broca. Ver
as instrugdes na seccao "Operagao”.

* Prima o botao de paragem de emergéncia e verifique que
a unidade de alimentacdo e o motor da broca param.

Liberte o botdo Emergency Stop (Paragem de
Emergéncia) (rode no sentido dos ponteiros do relégio).



MONTAGEM E AJUSTAMENTOS

Instale a unidade de montagem rapida.

Puxe o botao para fora para montar e faga deslizar a

bre a unidade de montagem

a0 SO

unidade de alimentag

rapida.

Montagem

ATENCAO! A maquina deve ser desligada

com o cabo de alimentacao desconectado

da tomada.

CUIDADO! Retire a manivela da caixa de
engrenagem quando a unidade de

ta montada no suporte. A

falta de cuidado pode causar ferimentos

alimentacao es
graves.

Trave sempre a caixa do alimentador antes

ao

de desapertar a unidade de alimentac

para evitar que a maquina de perfurar e a

broca tombem para cima do batente. A falta

de cuidado pode causar ferimentos graves.

Bloqueie o fecho da caixa de avancgo. Ver instrugdes no

ao0.

manual do operador do suporte em quest

a0 pode ser montada de ambos

A unidade de alimentag
os lados do suporte.

Instale o espacador.
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MONTAGEM E AJUSTAMENTOS

» Solte o0 botao e rode-o até que a unidade de alimentagao
se encontre na posigao correcta.

* A unidade de alimentagao pode ser instalada em
qualquer angulo.

» Ligue o motor da broca a unidade de alimentagao e o
cabo de alimentagao a tomada de corrente.
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OPERACAO

Equipamento de proteccao

Nocodes gerais

* Nunca use uma maquina sem que possa pedir ajuda em
caso de acidente.

Equipamento de proteccéao pessoal

Em quaisquer circunstancias de utilizacdo da maquina deve
ser utilizado equipamento de protecgao pessoal aprovado. O
equipamento de protecgéo pessoal ndo elimina o risco de
lesdo mas reduz os seus efeitos em caso de acidente.
Consulte o seu concessionario na escolha do equipamento.

Instrucoes gerais de seguranca

ATENCAO! Leia todos os avisos de
seguranca e todas as instrucoes. A
inobservancia dos avisos e instrugoes pode

resultar em choques eléctricos, incéndio e/
ou lesoes graves.

ATENCAO! A utilizagdo de produtos de
corte, esmerilhamento, perfuracao,
polimento ou configuragcao de material,
podem criar poeiras e vapores contendo
quimicos prejudiciais para a saude. Informe-
se sobre a composi¢cao do material com que
trabalha e use uma mascara respiratoria
adequada.

A exposicao prolongada a ruidos pode
provocar danos auditivos permanentes. Por
isso, use sempre protectores acusticos
aprovados. Esteja sempre atento a sinais de
alarme ou avisos de viva voz quando usar
protectores acusticos. Retire os protectores
acusticos logo que o motor tenha parado.

Esta seccdo descreve as regras basicas de seguranca para
o trabalho com a maquina. A informacgao apresentada nunca
substitui os conhecimentos, capacidades e a experiéncia de
um profissional.

* Leia as instrugbes para o uso com toda a atengéo e
compreenda o seu conteudo antes de fazer uso da
maquina.

« Esta maquina pode ser utilizada em combinagdo com
outros produtos. Leia as instrugdes fornecidas com os
produtos com atencédo e compreenda o seu contetido
antes de fazer uso da maquina.

» Esteja consciente de que é vocé, o operador, 0
responsavel por evitar expor pessoas e bens a situacoes
que possam representar perigo de danos pessoais ou
materiais.

» Todos os operadores deverao ser instruidos sobre como
usar a maquina. E da responsabilidade do proprietario
que os operadores recebam instrugao.

» A maquina deve ser mantida limpa. As sinalizagdes e os
autocolantes deverao estar totalmente legiveis.

Use sempre:
» Capacete protector aprovado
« Protectores acusticos

» Protecgao ocular aprovada. Mesmo que se use viseira,
devem usar-se 6culos de proteccao aprovados.
Consideram-se 6culos de proteccao aprovados, os que
estejam conformes com a norma ANSI Z87.1 nos EUA ou
EN 166 nos paises da UE. A viseira deve estar conforme
com anorma EN 1731.

» Mascara respiratoria
» Luvas fortes e de agarre seguro.

» Vestuario justo, forte e confortavel que permita total
liberdade de movimentos.

» Botas com biqueiras de aco e solas antideslizantes.

Tenha cuidado com pecas de vestuario, cabelos compridos e
adornos, dado que podem prender-se em componentes
moveis.

Outro equipamento de proteccao

ATENGCAO! A maquina, se for usada de
forma indevida ou incorrecta, pode ser
perigosa, causandosérios ferimentos ou

mesmo a morte do utente ou outras
pessoas.

Nunca deixar criancas ou outras pessoas
utilizar a maquina ou efectuar a manutencgéao
que nao estejam devidamente formadas no
seu manuseamento. Nunca permita que
outra pessoa utilize a maquina sem estar
certo de que a mesma entendeu o contetudo
do manual de instrucées.

Nunca use a maquina quando estiver
cansado, tiver bebido alcool ou tomado
remédios que possam afectar a sua vista, a
sua capacidade de discernimento ou o seu
controlo fisico.

CUIDADO! Podem originar-se faiscas que
A podem causar um incéndio, ao trabalhar

com a maquina. Tenha sempre a mao

utensilios para extincao de incéndios.

« Extintor de incéndios

» Os primeiros socorros devem sempre estar a mao.

ATENCAO! Modificacbes e/ou acessorios
nao autorizados podem provocar sérias
lesGes ou perigo de vida para o utilizador ou
outros.

Nao modifique nunca esta maquina de forma
a deixar de corresponder a versao original e
nao a use caso pareca ter sido modificada
por outros.

Nunca use uma maquina defeituosa. Efectue
as verificacoes de seguranca e cumpra as
instrucoes de manutencéao e assisténcia
técnica contidas neste manual. Alguns
servicos de manutencao e de assisténcia
técnica deverao ser executados por
especialistas qualificados. Consulte as
instrucées na seccao Manutencao.

Devem usar-se sempre acessorios originais.
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OPERACAO

Use sempre o seu bom senso

Nao é possivel cobrir todas as situagdes possiveis que
podera enfrentar. Actue sempre com precaucao e use de
senso comum. Caso se encontre numa situagdo em que se
sinta inseguro, interrompa o trabalho e consulte um
especialista. Contacte o seu revendedor, a sua oficina de
servigo ou um utilizador experiente. Evite toda a utilizagao
para a qual nao se sinta suficientemente habilitado!

Seguranca no local de trabalho

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou escuras convidam ao acidente.

Observe a zona de modo a assegurar-se de que nada ira
afectar o seu controlo sobre a maquina.

Evite 0 uso em condigbes meteoroldgicas desfavoraveis.
Por exemplo, em denso nevoeiro, chuva e vento fortes,
frio intenso, etc. Trabalhar com mau tempo é cansativo e
pode levar a situagdes perigosas, tais como ir para
terreno escorregadio.

Nunca inicie o trabalho com a maquina antes de certificar-
se que o local de trabalho esta desimpedido e que tenha
um apoio seguro para 0s seus pés.

Assegure-se de que a area de trabalho esta
suficientemente iluminada, para que o ambiente de
trabalho seja seguro.

Assegure-se de que ndo existem canalizagbes ou cabos
eléctricos no interior da peca a trabalhar ou na area de
trabalho.

Inspeccione sempre o lado contrario da superficie aonde
o trépano vai sair ao efectuar a perfuracao. Vede e impega
0 acesso a zona de trabalho e certifique-se de que nao

possam ocorrer acidentes pessoais nem danos materiais.

Seguranca no manejo de electricidade

VAN

ATENCAO! Ha sempre o risco de choques
eléctricos ao trabalhar com maquinas
eléctricas. Evite trabalhar com condi¢coes
atmosféricas desfavoraveis e em contacto
fisico com para-raios e objectos metalicos.
Para evitar acidentes, siga sempre as
instrucées do manual de instrucoes.

A

ATENCAO! Nao lave a maquina com agua,
pois esta pode penetrar no sistema eléctrico
e causar danos ou curto-circuitos.

Ligue sempre a maquina através de um corta-circuito em
caso de falha de terra com protecgao pessoal, i.e. um corta-
circuito que dispara com uma falha de terra de 30 mA.

A maquina deve ser ligada a uma tomada com ligagdo a
terra.

Verifique se a tenséo de rede coincide com a indicada na
placa que se encontra na maquina.

Verifique se o fio e a extenséo estéo intactos e em bom
estado. Use sempre extensdes eléctricas aprovadas para
uso ao ar livre.

Se algum cabo da maquina ou ficha estiverem danificados,
nao use a maquina e leve-a a uma oficina de reparagoes
autorizada para ser reparada.

N&o use uma extensao enquanto enrolada, para evitar
sobreaquecimento.
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Nunca arraste a maquina pelo cabo e nunca retire a ficha
puxando pelo cabo.

Mantenha todos os fios e extensdes longe de agua, de
6leo e de arestas vivas. Certifique-se de que o fio nao fica
entalado em portas, cercas e similares. Se isso acontecer
podem objectos tornar-se condutores.

Seguranca pessoal

Nunca use a maquina se estiver cansado, se bebeu alcool
ou se toma remédios que podem influir na sua visao,
discernimento ou controlo sobre o corpo.

N&o deixe nunca a maquina sem vigilancia com o motor a
trabalhar.

Desligue sempre a ficha de ligagao durante intervalos
grandes no trabalho.

Nunca trabalhe sozinho; trate sempre de ter alguém
perto. Além de poder ter ajuda para montar a maquina,
podera ser socorrido na ocorréncia de um acidente.
Pessoas e animais podem distrai-lo de forma a perder o
controlo sobre a maquina. Por isso, esteja sempre
concentrado e atento a sua tarefa.

Trabalhe sempre de modo a ter facil acesso a paragem de
emergéncia.

Utilizacao e manutencao

.

A maquina destina-se a ser usada por operadores
experientes em aplicagdes industriais.

A inspecgéao e/ou manutengao é efectuada com o motor
desligado e com a ficha de retirada da tomada de
corrente.

Trave sempre a caixa do alimentador antes de desapertar
a unidade de alimentagdo para evitar que a maquina de
perfurar e a broca tombem para cima do batente.

N&o sobrecarregue a maquina. A sobrecarga pode
danificar a maquina.

Desligue sempre a maquina antes a deslocar.

Verifiqgue que todas as unides, ligagdes e cabos estao
intactos e limpos.

Verifique se todos os cabos e o fornecimento de agua
estao ligados correctamente a maquina antes de colocar
em funcionamento.

Nunca retire o cabo de alimentagao eléctrica antes de
desligar a unidade de alimentacao e esperar que o motor
pare completamente. Se surgir uma situacédo de
emergéncia, prima o botao vermelho de paragem de
emergéncia.

Mantenha todas as pegas em bom estado de
funcionamento e certifique-se de que todos os elementos
de fixagao estdo bem apertados.

Técnicas basicas de trabalho
Funcéao do potenciometro

A unidade é alimentada para cima e para baixo, ao longo
da coluna, fazendo rodar o potenciémetro numa ou noutra
direcgao.

Caso o potencidometro ndo se encontre na posi¢ao zero
quando a unidade é ligada, o0 movimento nao se iniciara
até que o botdo tenha passado a posicao zero.
Configure a carga rodando o potenciémetro. Este pode

ser ajustado entre 1-18 A na versao de 230V e entre1-28
A na versao de 110V.



OPERACAO

Mecanismos de proteccao e auto-
regulacao

Quando ocorre um desvio da operagao normal, o LED
comega a piscar muito rapidamente, de modo a atrair a
atengao do operador. Isto pode ocorrer, por exemplo, quando
a temperatura do motor for demasiado elevada, ou quando o
motor da broca atravessou a peca a trabalhar e a unidade de
alimentagao para de avangar com broca.

Quando o LED pisca rapidamente, o motor da broca nao
pode ser usado. A capacidade de alimentacao pode ser
activada rodando o potenciémetro para a posigao zero. O
LED passa a piscar mais devagar. Prima o interruptor outra
vez para parar a unidade de alimentacao. A unidade tem de
ser parada completamente para regressar ao modo normal.

* A unidade de alimentagao pode ler os valores enviados
pela proteccdo do motor Elgard™ (motores de broca
Husqvarna). Quando utilizada com maquinas que
possuem este tipo de proteccao, a unidade de
alimentacao optimiza o trabalho com base no motor da
broca em utilizac@o, sem o sobrecarregar.

Caso a poténcia de alimentagdo do motor da broca seja
demasiado elevada, a unidade entra em modo de
regulagao. Neste modo, a unidade interrompe o0 avango e
podera, inclusivamente, recuar um pouco antes de
continuar a avangar.

Caso a proteccao Elgard™ dispare, a unidade de
alimentacao recebe o valor. Este novo valor ir4
corresponder a 100% no potenciémetro, significando que
o operador pode continuar a trabalhar sem sobrecarregar
o motor. O novo valor max. sera mantido até que a
unidade de alimentagao seja desligada. Nessa altura, o
potencidometro é reposto no modo normal.

Se o motor da broca for sobrecarregado e o Elgard™ nao
for accionado, a unidade de alimentagao interrompe a
alimentacao e desliga-se do motor da broca para o
proteger. Se a protecgdo contra sobrecarga for accionada
repetidamente, podera existir uma falha no Elgard™ do
motor da broca. Contacte o sua oficina autorizada.

* Quando a broca atravessa o betao, a poténcia é reduzida.
Quando a poténcia for inferior a um determinado valor
durante um certo periodo de tempo, a unidade de
alimentagao interrompe automaticamente o avango e
desliga o motor da broca.

» Se a poténcia transmitida ao motor da unidade de
alimentagao for demasiado elevada e este estiver prestes
a ficar sobrecarregado, a unidade de alimentagao sera
desligada. Isso pode acontecer ao perfurar com brocas
com didmetro inferior a 100 mm, ao perfurar betdo muito
mole, no caso da montagem incorrecta da caixa do
alimentador ou no caso de a caixa do alimentador estar
demasiado encostada a coluna. Altere a viocidade de
alimentagao e nao sobrecarregue o motor da broca!

Arranque e paragem

Antes de comecar

» Verifique que a maquina se encontra correctamente
montada e ndo apresenta sinais de danos. Ver instrugdes na
sec¢ao "Montagem e ajustamentos”.

» Verifique se o botao de paragem de emergéncia nao esté

premido, fazendo-o girar a direc¢ao dos ponteiros do reldgio.

» Verifique que o potenciémetro se encontra na posigao zero.

Arranque

* Prima o interruptor. O LED ilumina-se continuamente e
indica que existe tenséo na saida da unidade.

Observe! Isto aplica-se a maquinas de perfurar
equipadas com um corta-circuito em caso de falha de
terra. Se o corta-circuito em caso de falha de terra da
maquina disparar, esse € o momento em que o corta-circuito
em caso de falha de terra pode ser reposto.

» Ligue o motor da broca. Consulte as instru¢des no
manual do operador do motor da broca utilizado.

* Rode o potenciometro para a posi¢cao pretendida para
iniciar a alimentacao.

» Caso o motor da broca se encontre equipado com um
indicador de sobrecarga, este pode ser utilizado como
auxiliar visual para determinar a velocidade de
alimentagao correcta.

« Para optimizar a utilizagdo, devera deixar que a maquina
opere sozinha logo que a velocidade de alimentagao seja
determinada.

Paragem

» Prima o interruptor para parar a unidade de alimentagao.

Transporte e armazenagem

» Desligue sempre a unidade de alimentagao e retire o
cabo de alimentagao eléctrica antes de deslocar o
equipamento.

« Utilize as malas fornecidas para guardar o equipamento.

« Fixe o equipamento para transporta-lo, de modo a evitar
danos e acidentes durante o transporte.

* Armazene o equipamento numa &rea que seja possivel
de trancar, de modo a manté-lo fora do alcance de
criangas e pessoas nao autorizadas.

» Armazene a maquina e o respectivo equipamento num
local seco e a prova de geada.

* N&o exponha a maquina a temperaturas superiores a
45°C ou a luz solar directa.
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MANUTENCAO

Manutencao

ATENCAO! O utente sé pode efectuar
trabalhos de manutencao e assisténcia do
tipo descrito nestas instrucoes.

Intervencoes maiores devem ser efectuadas
por uma oficina autorizada.

Use equipamento de proteccéo pessoal. Ver
as instrucées na seccao "Equipamento de
proteccao pessoal”.

A duracao da maquina pode ser afectada e o
perigo de acidentes pode aumentar se a
manutencao da maquina nao for correcta e
se as revisoes e reparacoes nao forem
executadas de forma profissional. Se
necessitar de mais esclarecimentos, entre
em contacto com uma oficina sutorizada.

Nocoées gerais

» Verifique regularmente as fungdes de seguranga da
maquina. Ver instrugdes na secgao "Equipamento de
seguranga da maquina".

Limpeza

» Limpe a maquina externamente. Limpe com um pano ou
uma escova.

» Nao utilize lavagem a alta pressao para limpar a maquina.
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ESPECIFICACOES TECNICAS

Especificacoes técnicas

Tensao nominal,V

230 (50/60 Hz)

110 (50/60 Hz)

dB(A)

Poténcia nominal, W 80
Corrente nominal, A

230V 0,6
110V 1,25
Grau de proteccao IP65
Peso, kg/lbs 3,6/7.9
Diametro maximo de perfuracdo, mm/polegadas 450
Velocidade de alimenta¢do — max., m/min 3,2
Niveis sonoros

Nivel de pressao acustica junto ao ouvido do utilizador, 78

Nivel de ruido em conformidade a EN 12348. Os dados comunicados relativamente ao nivel de presséao de ruido tem uma

dispersao estatistica tipica (desvio padrao) de 1,0 dB(A).
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ESPECIFICACOES TECNICAS

DECLARACAO UE DE CONFORMIDADE

(Véalido unicamente na Europa)
A Husqvarna AB, SE 561 82 Huskvarna, SUECIA, tel. +46 36 146500 declara, sob sua inteira responsabilidade, que o produto:

Descricédo Maquina de perfuracéo

Marca HUSQVARNA

Tipo/Modelo AD 10

Identificagéo Numeros de série referentes a 2018 e posteriores

estd em plena conformidade com as seguintes diretivas e regulamentos da UE:

Diretiva/Regulamento Descrigdo
2006/42/CE "relativa a maquinas"
2011/65/UE "relativa a restrigdo de substancias perigosas"”

e que as normas harmonizadas e/ou especificagdes técnicas sao aplicadas da seguinte forma;

EN ISO 12100:2010
EN 12348:2000+A1:2009

Partille, 3 de maio de 2018

Joakim Ed
Diretor global de 1&D

Responséavel pela documentagao técnica
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EMNE=HMH>ZH ZYMBOAQN

2UuBoAa Mavw oTo pEXAveEUa

MPOEIAOIMOIHZH! To unxavnua urnopet
va yivel erkivouvo. H arpooextn 1
AavBaopévn xpron Urnopei va €xeL wg
arnotéAeopa coBapod 1) Bavaoiuo
TPAUMATIONO TOU XELPLOTN 1) AAAWV

atoPwV.

AlaBaoTe MPooeKTIKA TIg Odnyieg XpHoewg
KAl KATAVOT|OTE TO TIEPLEXOUEVO TIPLV
XPNOLUOTIO)OETE TO PNXAVNUA.

XPNOLUOTIOLEITE ATOWMIKO TIPOOTATEUTIKO
eEomAlopo. BA. TIq 0dnyieq oto KepaAalo
"ATOMLKOG TIPOOTATEUTIKOG EEOTIALOUOG"

AuT 1O TIPOLOV eival CUNPWVO UE TIG
LloxUuouoeg odnyieq Tng EK.

MPOEIAOMNOIHZH! YeAd peupa

MepiBaAAovTikA oRpaven. To cupBoAo
OTO TIPOLOV 1] 0T CUCKEUAOIa TOU
UTtIodNAWVeEL OTL 1 anoppLyn autou Tou
TIPOLOVTOG eV UITOPEL VA Yivel OTwG e
TA OIKIOKA AropiguaTa. Oa mpEmeL va
petapepbei oe KATAAANAO OTABUO
AVAKUKAWONG Yla QVOKUKAWOT) TwV
NAEKTPLIKWV KAL NAEKTPOVIKDV
eEaptnudatwy Tou.

®povTiCovTag yla Tn owoTh anoppuyn

QUTOU TOU TIPOLOVTOG UTOPEITE VA CUUBAAETE OTNV
QVTIHLETWTILON TUXOV APVNTIKWV ETUTITOOEWV OTO
epLBAAAOV KAl OTOUG AvBPMTIOUGS, Ol OTIoiEG UTTopPEL va
TIPOKANBOUV arto TNV eOPAAUEVT LETAXEIPLON TWV
QAropPIUATWY AUTOU TOU TIPOLOVTOG.

[la TLO AVOAUTIKEG TIANPOPOPIEG OXETIKA UE TNV
QAVAKUKAWON AuToU TOU TIPOLOVTOG, ETLKOWVWVAOTE WE TN
ONUOTLIKY 0ag apxn, Ke TNV urinpeoia dlaxeiptong
QAropPIUATWYV 1 LE TO KATAOTNUA OTO OT0i0 £YLVE 1) ayopd
Tou.

Ta uméAoirma cUuBoAa/emypaPEég TOU PNXAVAHATOG
avageEpovTal o€ €IBIKEG AMAITAOEIG YIa EKTTARPWON
mpodIaypaPwv EYKPIONG € OPICHEVEG AYOPES.
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EneEnynon emmedwyv
mpoeidomnoinong

OL poetdorolnoelg dlakpivovtal oe Tpia ermineda.

NMPOEIAOMOIHZH!

MPOEIAOMOIHZH! Xpnoipormolcital 6Tav
A utrdpxel Kivéuvog coBapoul TpauparticpoU i

Oavarou Tou XeIpioTH | MPOKARGNG {npiag

oTov eE0MAIONO Kal Tov TIEpIBAAAOVTA XWPO,

€d@v dev ThpouvTal Ol 0dNYieq MOV MapExovTal
OTO EYYXEIPiISIO.

NMPOZOXH!

MPOZOXH! Xpnoigomoigital 6Tav umapyel
KivBuvog TpaupaTicuoU Tou XEIPICTA A
nPOKAnong {nuiag oTov EEOTAICHO Kal TOV

meplBaAAovTa Xwpo, eav dev TnpoUuvTal Ol
odnyieqg mMou mapExovTal 6To eyXeIpidio.

2HMEIQZH!

2HMEIQZH! Xpnowuoroleitatl 6tav urndpxet kKivduvog
BAGRNG ota UAIKA 1) TO pnxdavnua, edv dev TnpouvTtal ot
odnyieg Tou rapexovTal 0To eyYXeLpidLlo.




NEPIEXOMENA

Mepiexopeva

ENE=HIHZH ZYMBOAQN

2UUBOAQ TIAV® OTO HEXAVEUD weveeeeerieeeeeiniieeeeennreeeaanns
Emne&nynon emnedwy mpoeldortoinNoNG vuveeeeeeeeeeeeeeeennne
NMEPIEXOMENA

TTEPLEXOMEVA ..ottt ea e
NAPOYZIAZH

AYarNTE TIEAATN! e
2XEOLAOUO0 KAL AEITOUPYIED oovvvieiniiiiiieeeeiiee e
ZUVOTKEG XPTIOTIG werrrrrrereeeeeeeraeaiinnnrnrereeeeeeeeaaaeaaesanananns
NMAPOYZIAZH

TLEIVAL TLOTO PHEXAVEHUQ, ooveeeeiiiiiereeeeeee e e e e e e e e e e e
E=ONAIZMOZ AZ®AAEIAZ TOY MHXANHMATOZX
TEVIKA e
ZYNAPMOAOIHZH KAl PYGMIZEIZ

DAV \VeTo]T,Ne )% a1 ¢ [ PPUPRUTRT
AEITOYPTIA

[MPOOTATEUTIKOG EEOTIALOHOG oveeeeeeeeeeeievreereeeeeee e e
[EVIKEG OONYIEG ACPANELAG -..eevvereeeiiiieeeeeieeee e e
BAOIKEG TEXVIKEG EPYAOIAG 1oeiiiiiee e
ZEKIVNUA KAL OTARATNHA «eeeieeeiiieeeeaaiieeeeeeneneeeaeeenneeeas
METAPOPA KAL ATTOBTKEUOT] ...eeeveeieeiiieeee e
ZYNTHPHZH

D)V o) e PSSR
TEXNIKA ZTOIXEIA

TEXVIKA OTOIXEIQ weeieiiiiiiiee e
EK—BeBAIWON OUUPUVIAG ..o
ZXAIO KAANQAIQZEZ
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NMAPOYZIAZH

AyarnT€ meAdarn!
2ag euxaploToUpe Tou eTAEEQTE éva Tpolov g Husqvarnal

EAniCoupe va peivete IKAVOTIOLEUEVOL ATTO TO PEXAVEUA 0AG
kal 0TL Ba yivel o BoeBog 0ag rou Ba cag cuvodeuel yia
MEYAAO XPOVIKO dldoTepa. E ayopd evog and ta nmpotévia
MaG 0ag TapEXeL MAvTa MPooBace og eMAYYEAUATIKY
BonBela pe erudlopbwoelg kal o€pBig. Eav € avtimpoowreia
TIOU AyopaoaTte To PeXAveua dev €xel eE0UCLOO0TEUEVO
ouvepyeio, TOTE PWTAOTE TOUG YLA TO TIAECLECTEPO
ouvepyeio eEunepeTeoeq.

EAmiCoupe autd 1o eyXelpidlo xprnong va ocag pavel
Wlaitepa xpnotuo. BeBawwbeite 6TL TO eyXelpidlo eival
navta SlaBECI0 OTO XWPOo epyaociag. Tepwvtag ooa
avayépovTal oe auTto (XPNOE, ETILOKEUT), OUVTIPETE, KATL.)
uropeite aloBeTd va erekUveTe TE (W) TOU KABWOG Kal TeV
METATIWAETIKA TOU a&ia. Av TIOUANOETE TO pexAveud oag,
YpovTioTe va dWOoETE OTOV VEO KATOXO KAl TO £YXELPIdLO
0deYLWV.

Mavw ané 300 xpoévia KaivoTodiag

H Husqgvarna AB eival pia 2oundikr| pe napddoon mou
avayetal oto 1689, 6Tav 0 20Undog BaoiAldg KapoAlog Xl
OlETAEE TNV KATAOKEUN evVOG EpYOOTACIOU yia TNV
TIOPAYWYT) MOUCKETWV. TNV EMOXT €Keivn, elxav AON UrieL Ta
BEUEALQ VIO TIG UNXAVOAOYIKEG LKAVOTNTEG MiOW arod TNV
avantuén karolwyv arnoéd ta kopupaia rmpoLtovta Tou KOOUOU,
O€ TOMEIG OMWG Ta KUVNYETIKA OTIAQ, Ta TIOOAAATA, TIQ
MOTOOIKAETEG, TIG OIKIOKEG CUOKEUEG, TIG PATITOUNXAVEG KAl
AAAQ TIPOLOVTA EEWTEPLKWY dPACTNPLOTATWV.

H Husqgvarna aroteAei Tov TayKOOULO NYETN OTOV TOUEQ TOU
eEwTEPIKOU €EOMALONOU LOYXUOG Yia Tn dacoKouia, TN
OUVTHPNON MAPKWY Kal TN PPOoVvTida YPaoLdloU Kal KAMwV,
KaBwg e1iong KAl ToV TopEA Tou €EOTIALOUOU KOTING KAl TWV
adauavIopoOpwV ePYAAEiWV TOPVEUONG YIAT TIG
Blounxavieg KATAOKEUMV Kal Katepyaoiag Aibwv.

Eu0ulvn Tou 1810KTATN

AnoteAel eubuvn TOU IOLOKTATN/EPYOSOTN Va dlacpaAioel

OTL O XELPLOTNG OLOBETEL ETIAPKNA YVWOON OXETIKA UE TOV

QAoPAAT) TPOTIO XPNONG TNG punxavng. OL endrTeg Kat oL

XELPLOTEG OPEIAOUV VA €XOUV aAVAYVMOEL KAL KATAVONOEL TO

Eyxelpidlo Xpnong. Oa mpénet va yvwpifouv:

*  Tig 00nyieq aO0PaAEgiag TOU UNXAVAUATOG.

*  To elUpog EPAPUOYWV KAl TIEPLOPLOU®DV TOU
HNXAVNAHATOG.

e Tov TpOTo Xpriong KAl CUVTHPENONG TOU UNXAviUaToqg.

H xprion Tou mapoévTtog unxavnuatog eivat meavo va

urtiokeLTal oe €BVIKY vopoBeoia. MdaBete 1L opilel n

vopoBeoia otn TepLoxr) oTnv oroia epyalecTe TPV

apxloete va XpnoLUOTIOIEITE TO UNXAVNa.

Tig em@UAAGEEIG TOU KATACGKEUAOTA

Metd ™ dnpooieuon Tou apdvToo eyxelpdiou, n
Husqvarna uropel va ekdmoel CUUTIANPWUATIKED
TIANPOYPOPIEC OXETIKA LE TNV AOPAAT AelTOUPYia auTtou Tou
TIPOLOVTOO. Evarokeltal oTnv euBuvn Tou WOLOKTATN va eival
EVNUEPWHUEVOO OXETIKA E TIO AOPAAECTEPED PUEBOOOUO
Aeltoupyiao.

H Husgvarna AB avartuooel ouveXwg Ta mpotévTa Tng Kat
yla To AOYO auTo eMPUAACCEL OTOV £AUTO NG TO dIKAiwUA
TPOTIOTIOOEWV TIX. WG MPOG TO OXEDACUO KAl TNV
EUPAVION, XWpPIG poeldoroinon.

Na mAnpogopieo kal BonBela Twv MEAATMV, ETIKOVWVAOTE
Madi pao oto SIKTUOKO pac Toro: www.husgvarna.com
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2Xe01a0UO0 Kal AEITOUPYiED

A&ieg 6TIwG N dploTn andédoon, n a§loTioTia, N KAWVOTONOG
TEXVOAOYIQ, OL TIPONYHEVEG TEXVOAOYIKEG AUCELG KAl O
0eBaoOG Tou TIEPIRAAAOVTOG dlaKPivouV Ta TPOLOVTA NG
Husqgvarna. O xelplotno npéemnel va dlaBaoel MPOOEKTIKA TO
apoV eyXELPIdLO, TIPOKELUEVOU VA SLAoPAALOTEL N ACPAARC
AelToupyia autou Tou TpoldvToo. Eav xpelaleote
TEPLOCOTEPED TIANPOPOPieT, arneubuvBeite oTov
avTinpoownod oac 1) otnv Husqgvarna.

MapakdTtw meptypaPovTal OPLOUEVA ATTIO TA HOVASIKA
XAPAKTNPLOTIKA TOU TIPOLOVTOG 0AG.

AuTtéparn avixveuon HOTEP Tpumraviou

H Aettoupyia auTtr) avixveuel Ta oUvVOEdEUEVA UOTER
Tpuriaviou tTng Husgvarna kat BeATIOTOMOLEL TIQ
EKTEAOUNEVEG EPYAOIEC AVAAOYA WE TO HOTEP TPUTIAVIOU
TIOU XPNOLJOTIOLETAL, XWPIG VA TO UTEPPOPTWVEL.

EUkoAn kai ypRyopn autépartn
TPOPodOTNHON

H kateuBuvon t1popoddTnong, n TaxUTNTA Kal n .oXUg Tou
KLVNTrPA UIopoUV MAEOV VA EAEYXOVTAL EUKOAQ, AMAQA LIE TN
XPNon evog Kouurou.

H péylotn TaxutnTa Tepopodociag (Mavw Kat KATw) .oouTal
pe 3,2 m/min (YupooKoTikn Baon).

BaA8ida GORE-TEX®

H BaABida GORE-TEX® npooTtateUel TA NAEKTPOVIKA
eEaptAuata évavtl Tng ePidpwong Kal TG uypaciag.

EUkoAn cuvapuoAdynon

EUKOANn cuvappoAdynon OTo KIBMWTLO TAXUTATWY NG Baong,
XPNOLUOTIOIWVTAG TO OLAXWPELOTIKO KAl TOV TAXUOUVOECHO.

2UvOnKeg XpAONG

To unxavnua éxel SoKIMaoTel Kal £XeL EYKPLBEL HOVO e TOV
AuBeVTIKO €EOTALOUO TIOU TIAPEXETAL UE QUTO 1) TIOU
ouvioTaTal arnd TOV KATAOKEUAOTH.

H povada propei va xpnotuornotindei uévo e ta Husqvarna
DS 50, DS 70, DS 450, DM 220, DM 230, DM 280 och DM
340.



NMAPOYZIAZH

Ti gival T1 oTO YEXAVEHUQ;

1

2
3
4
5

Awakorng woxuog (ON/OFF)
ALOKOTT) €KTOKTNG AvAYKNG
LED (ON/OFF)
[NotevolopeTpo

KaAwdlo Tpopodooiag SlakAadwuevo oe oxnua Y
(kaAwdlo eloePXOUEVNG LOXUOG KAl KAADDLO
TPOoP0od00iag yla TO YOTEP TPUMAvLoU)

Koupri, ouvappoAdéynon

[MpoeldonoinTikd auToKOAANTO

8 BaABida GORE-TEX®

9 Atovag ocuvapuoAdynong

10 MAdKa pnxavhuaTtog

11 Tayxuouvdeopog

12 Anootaon

13 Akida, diaxwploTikd (yla xpron pe to DS 450)
14 Bideg

15 Odnyieq xpnoswg
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E=OMNAIZMOZ AZ®AAEIAZ TOY MHXANHMATO2

Mlevika

A\

MPOEIAOIMOIHZH! MoT€ pnv XpnoipomoleitTe
€va unxavnua pe eAaTTwpaTika eEaptTipara
acpdaAeiag. Eav To pexavepd oag dev mAepei
TOUG amaITOUNEVOUG EAEYXOUG, ameuBuvBeiTe
OTOV QVTITIPOOWTIO TOU G€PBIQ Yia
emdiopbwoce.

2T0 PEPOG auTod apouctaZovTal Ta eEaPTrHATA ACPAAELAG
TOU PEXAVAUATOG, € ATIOOTOAT TOUG KABWGS KAl 0 TPOTIOq
€AEYXOU Kal CUVTNPEOEG YA TEV ACPAAT AlToUpyia Toug.

AlakénTng 1ox00g (ON/OFF)

O 3LaKoOTTNG LoXU0G Ba MPETEL va Xpnaotdorole{tal yia v
€VEPYOTIOINON KAl TNV arevepyoroinon g povadag
TpOoPodooiag.

‘EAeyxoq Tou diakoémTn 1o0xUog (ON/OFF)

.

Mathote Tov dlakomTn oxuog. Ot Auyvieg LED avapouyv,
urodelkvUuovTag OTLN povada Tpopodoaciag BpiokeTal oe
Aettoupyia.

[Natrote Tov dLaKOTTN LOXUO0G, YIA VA SLOKOYETE TN
povada Tpopodooiag.

Tuxov eAATTWHATIKOG OLAKOTITNG LoXUOG Ba Tpénel va
avtikabiotaral arod TO MPOoWTIKO £EOUCLOSOTNEVOU
ouvepyeiou.

Alakor €KTAKTNG avaykng

O dloKOTTING aocPaAeiag xpnoloroleital yla tny tTaxeia
arevepyortoinon g povadag Tpopodoaciag Kal Tou JoTEP
Tpuriaviou.
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‘EAeyx0g TnG SIAKOTIAG EKTAKTNG AVAYKNG

2UVOPUOAOYHOTE TO HOTEP TPUTIAVLIOU KAl TN povada
TPOoPod0o0oiag otn Baon. ZuppBouleubeite TG 0dnYieg
TIou TapatiBevtal otnv evotnta "ZuvapuoAdynon Kat
TIPOOAPHOYEG".

2UVOEOTE TO POTEP TPUTIAVIOU OTn povada
TPOP0odosiag.

[MpaypaTononoTe EKKivnon TNG Lovadag TPoPodooiag
KAl TOU HOTEP TpuTIaviou. AvatpeETe OTIG 0dnyieg TG
evoTNTag e TiTAO "Aettoupyia”.

[Natrote Tov dLaKOTTTN aoPaAegiag Kat Bepalwbeite 6TL N
AelToupyia TG povadag TPoPodoCiag Kal ToU HOTEP
TPUTIOVIOU OLaKOTITETAL.

AneAeuBepwote To kouprii EMERGENCY STOP
(oTpEWTE TO OEELOOTPOPA).



2YNAPMOAOIHZH KAl PYOMIZEIZ

2UuvapuoAdynon

MPOEIAOMOIHZH! To pnxavnupa Ba mpémnel va
arevepyorolgiTal Je To KAAWSI0 TpoPpodoasiag
amoouvoedepEVo amod Thv £€§0d0.

A
AN

MPOZOXH! ApaipécTe TO OTPOPAAO AT TO
nepi6Anpa ypavadiwv, 6Tav n yovada
Tpopodociag TomodeTnOei oTn Baon. E
ampooeia pmopei va odeynoel o coBapod
TPAUMATIOHO.

Ac@alileTe mavra To mepiBAnpa Tpogpodociag
MPOTOU XaAAPWOETE Th Hovada Tpopodoaiag,
YIa va amoTpEYETE MTWON TOU UNXAVAHATOG
Kal Tou eEapTANATOG TpUTTaviol TIpog TO GTOTT
TeppaTiopou. E anpooeia pmopei va
0deynoel o coBap6 TPAUUATIOMO.

KAeldwote TNV ao@PAAela unxaviopou Tpo®odotnong.

2UpPBouAeuBeite TIG 0ONYieg MOU TIEPLEXOVTAL OTO
EYXELPIOLO XPNONG YA TN CUYKEKPLUEVN BAon.

H povdada tpogpodoaiag propei va Bpioketal kat oTig dUo

TAEUPEG TOU MAALciou avaptnong.

2 UVAPUOAOYNOTE TO OLAXWPLOTIKO.

2UVOPHUOAOYHOTE TOV TAXUOUVOECHO.

TpaBn&te To KOUUTL yla CUVAPUOAOYNON KAl TIEPACTE TN
povada Tpopodooiag mavw arod ToV TAXUOUVOETHO.
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2YNAPMOAOIHZH KAl PYOMIZEIZ

AMEAEUBEPMOTE TO KOUUTTL KAl OTPEYTE TO, MEXPL €
povada tpoyodooiag va Bpebei ote cwoTtn BEoe.

H povada tpopodoaoiag Uropei va ouvappoAoynbei oe
oroLladnroTe ywvia.

2UVOEOTE TO HOTEP TPUMAVLIOU OTN HovAda Tpopodooiaq
KAl TO KOAWBLO EL0EPXOUEVNG LOXUOG OTNV £€§0d0.
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MpooTaTeuTIKOG EEOTTAIONOG

Mlevika

*  Mnv XpnoldoroLleite TO Unxavnua napd povo epooov
€XeTE TN duvaTOTNTA va KaAEoeTe Bonbela oe
TePIMTWon atuxfiuaTog.

ATOMIKOG TTPOOTATEUTIKOG EEOTTAIONOG

2 OMoladNMOoTE XPNON TOU UNXAVNMATOG TIPETEL VA
XPNOLUOTIOLEITE EYKEKPLIUEVO ATOMIKO TIPOOTATEUTIKO
eEoMALONO. O aTOUIKOG TIPOOTATEUTIKOG EEOTIALIOUOG Oev
€EOUSETEPWVEL TOV KiVOUVO TPAUUATIONOU, TIAPA HELWVEL TA
QAMOTEAEONUATA EVOG TPAUUATOG O TIEPITTWON ATUXAMATOG.
ZntnoTe arod Tov EUNOoPOo va oag Bonbnoel oTnv eKAoYRA
TIPOOTATEUTIKOU EEOTIALOMOU.

AAAog eEommAion6g TTpooTaCiag

MPOZOXH! Evw epyaleoTe Me TO unxavnua,
EVOEXETAI VA EPPAVICTOUV OTiBEG Kal va
Eeomaoel pwTIA. AlaTnpeiTe TAvTa évav

MUPOOGBECTAPA O KOVTIVH) améoTacn amod Tov
TOMO Epyaaciag.

* [MupocBeotnpag

*  Exete mavrote pali 0ag KIBWTIO MPWTWV BonBelwy.

MevikéQ odnyieg aopaAeiag

MPOEIAOMOIHZH! H xprion mpoiovTwv mou

A KOBouv, Tpoxifouv, Tpumouv, Aciaivouv i
SlapopPPWVOUV UAIKG MTTOPEI Va TTapdyouv
OKOVN Kal udpaTpoug mou evaEXeTal va
nepigxouv emBAaBn xnuika. MlvwpioTe TIg
13160TNTEG TOU UAIKOU TO omoio ene€epyadeoTe
Kadl XPNOIHOTIOINOTE KATAAANAEG
AVATIVEUOTIKEG HAOKEG.

H pakpoxpovn €kBeon o€ BopuBo umopei va
MPOKAAEOEl HOvIun BAa6n oTnv akon. Oa
mpénel mavra va Aapéaverte PéTpa
MpooTaciag TnG akong cag. Otav popdre
WTAOCTIOEG EXETE TO VOU GAG WOTE va
AKOUOETE TUXOV TIPOEIBOITOINTIKA CHHATA R
Ppwveg. Mavra va Byalete TI§ WTAOTIOEG
HOAIg oBRoEl 0 KIVvhTAPAG.

MPOEIAOMOIHZH! AlaBaoTe 6Aeg TIg
A mpoelIdomoInoeI§ acPaAsgiag Kal OAEG TIG

08¢eyieq. Ze MEPIMTWOE PE TAPECEG TV

TPOEISOTTOINCEWV Kal TWV 0JEYIWV, UTTAPXEI

Kiviuvog eAekTpomAeEiag, mMupKayldag n/kai
goBapou TpaupaTicHou.

Xpnoloroleite mAvtoTe:
*  Eykekpluévo mpootateuTikd KpAvog
* [lpootaocia akong

*  Eykekpiuéve mpootacia patlwv. Av XpECLUOTIOLEITE
TIPOOTATEUTIKY LAOKA TOTE Ba TPETIEL ETTIOES VA POPATE
EYKEKPLUEVA TIPOOTATEUTIKA YUAALA. Ta eYKEKPLUEVA
TIPOOTATEUTIKA YUAALA VA CUPPOPPOVOVTAL PE TO
rpéturio ANSI Z87.1 otig E.M.A. " ue To ipéturio EN 166
OTIG XWpeg Teg E.E. OL ipooTtateuTikeG paokeg Ba
TIPETIEL VA CUMHOPPOVOVTAL Pe To TipdTurio EN 1731.

*  AvamnveuoTikn paocka
*  [epd yavtia pe KAAO KpATNUaA.

*  Epappootr), avBeKTIKA Kal QVETN EMEVOUOT) TIOU
eTUTPEMEL TARPN EAEUBEPIa KIVACEWV.

*  AVTIOAIOBETIKEG PMOTEG e XaAUBSva Yidia.

Na €xete unoyn oag OTL Ta pouxa, HAKPLA JOAALA Kal
KOOUNUATA PIopEel va UMAEXTOUV OTA KIVNTA HEP.

AuTr € evoTeTa eplypayel TIG BaoIkEG KaTEUBUVOELQ
acPaAeiag yla Te XpROE TOU PUEXAVILATOG. AUTEG OL
MAepoYopieq dev UTIOKABLOTOUV O KAUia TMeEPIMTWoE TIQ
ETAYYEAUATIKEG IKAVOTETEG KAL TEV EUTIELPIA.

* AlaBaocte MpooeKTIKA TIG Odnyieg Xproewg Kat
KATAVONOTE TO TIEPLEXOUEVO TIPLV XPNOLUOTIONOETE TO

MNxavnua.

e To unxdavnua autd XPnOLUOTIOLETAL OE CUVOUACUO |E
AAAa rpolovTa. AloBAOTE TIPOOEKTIKA TO EYXELPIOLO TIOU
TapEXETAL LE Ta TIpoLOVTA Kal Befaiwbeite OTL
KATAVOEITE TIG 0B YIEG TIPLV XPNOLUOTIOOETE TO
MNxavnua.

* Na Buudote 611 e0€ig, 0 XEIPLOTNG, €l0TE UTIEUBUVOG YA
N KN €KBEOT AVOPWTIWYV N AVTIKELWEVWV OE ATUXALATA )
KlvdUvoug.

*  'OAOL Ol XEIPLOTEG TIPETEL VA EKTIALOEUTOUV OTN XPTI0N
TOU unxavnuatog. O KAToxog eival ureubuvog yia tnv
EKMAIOEUON TWV XELPLOTWV.

e To unxdavnua Ba mpéerel va dlatnpeitat kKabapo.
OroladnmoTe eMmypadr kal ETIKETA Ba TIPETIEL va gival
TANPWG AVAYVQOOLUN.

MPOEIAOMOIHZH! To pynxavnua pmopei va
yivel emikivéuvo. H arpéoexTn R AavBaocpévn
XPHRon pmopei va €xXel wg amoTéAecpa coBapod

N 6avaciyo TpaupaTicuo Tou XEIPIOTH i
AAAWV aTOpWV.

MoT€ pnv emTpEMETE O€ MAISIA /| GAAA PN
EKTTAISEUPEVA OXETIKA PE TN XPAON TOU
HNXaviuaTog dropa va Xpnoigorrolouy 1 va
TIPAYHATOTIOIOUV EPYACIEG CUVTHPNONG OE
auto6. Mnv emiTpéneTe o€ Kavévav dAAov va
XPNOIMOTIOIROEI TO UNXAvnua av dev EXETE
BeBaiwOei 6TI yvwpiel TO MEPIEXOPEVO TWV

odnyiwv Xpnong.

MoT€ unv S0UAEUETE TO TIPIOVI OTAV EI0TE
KOUPAOUEVOG, EXETE TTIEI AAKOOA Ny MaipveTe
Ppapuaka mou enmnpealouv Tnv 6pacn cag, TRV
Kpion oag f Tov EAEyX0 TOU OWPATOg 0aG.
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MPOEIAOMOIHZH! O1 peTarpomég A/kai Ta
eEapTApATa mou dev pEPouV Kapia
€E0UOI1000TEGE UTTOPEI VA TIPOKAAEGOUV
coBap6 TpaupaTiopd n 6avaro oTo XPROTE R
TpiTa nmpécwmna.

Mnv KAVETE TTIOTE HETATPOTIEG OE AUTO TO
HNXavnua €161 WOTE Va dlaPEPEI Amd TV
apxIKn Tou €Kdoon, Kal pnv 1o
XPNOIMOTIOINOETE AV PAIVETAI VA £XEI UTTOOTEI
HETATPOTIEG ATIO TPITOUG.

Mnv XpnGIYMOTIOIEITE TTIOTE TO PnXAavnua eav
napoucialel mpoBAnua. EKTeAeiTe 6Aoug Toug
€AEYXOUG AOPaAEiag Kal THPEITE TI§ odNYieq
GUVTAPNONG Kal ETMICKEUNG TTOU avapEpovTal
oTO TMapoOV eyxeipidlo. Mepika pétpa
GUVTAPNONG Kal ETMICKEUNG TIPETTEI VA
EKTEAOUVTAI ATTO EKTTAIOEUMEVO Kal
€I0IKEUUEVO TIPOCWTTIKG. AgiTe TIG 00nYieg
oTNV €VOTNTA ME TITAO ZUVTAPNON.

XpeoipomolgiTe mMavrore yvioia
AVTAAAGKTIKA.

AcpdaAeia pe To NAEKTPIKO pelpa

A\

MPOEIAOMOIHZH! Navra umapyel Kivduvog
nAekTpomAngiag oTa NAEKTPIKA pnXaviuara.
Na amopelyeTe avri§oeq KalpIkEG CUVONKEG
KAl CWHATIKA EMagn HE KAAOUG aywyoug Kal
peTalAika avrikeipeva. Na akoAouBeite
mavra Tig odnyieg Tou eyxeipidiou xpRong,
£€TO1 WOTE VA AMOPUYETE TOUG TPAUUATIGHOUG.

A\

MPOEIAOMOIHZH! Mnv mAéveTe TO unxavnua
HE VEPO, KOOWG TO VEPO HTTOPEI va €1GEAOEI
OTO NAEKTPIKO OUCTHHA | OTOV KIVATRPA Kal
va mpokaAéoel {nuid oTo pnxavnua n
BpaxukUKAwpa.

XpnoiporroleiTe MAVTOTE KOIVA AOYIKA

Aev gival duvatod va kKaAuwBouv OAEG OL TIEPUTTWOELG TIOU
evdexetal va ouvavtnoete. Na eiote mAvta nMpooeKTIKOL Kal
va XPECLIUOTIOLEITE TEV KOV AoYLIKA. Av Bpebeite oe
OUVONKeg TIouU dev aloBaveoTe AOYWAANG, SLIAKOYTE Te
Aettoupyia kat avaleTnOTe Te GUUBOUAT KATIOLOU €10IKOU.
EmikolvwvnoTe e TOV QVTITPOCWTIO, TOV UTIEUBUVO CEPBIQ
) évav TIETEPAPEVO XproTe. Mev erixelproeTe va
EKTEAEOETE KATIOLA £pYaoia yla Tev oroia dev eiote BeRawol!

Ao@daleia oTo XWPO epyaciag

.

AlaTtepeite TO XWPO £pyaciag kKaBapod Kai He KaAo
YwTIopo. OL aKaTAOTATOL 1) OKOTELVOL XWPOL EVEXOUV
TOV K{VOUVO ATUXEUATWV.

EA€yxeTe TOV TIEPBAAAOVTA XWPO, WOTE vVa
OlaoPaAioeTe OTL TirMOTA deV Propel va anooTtaoel TNV
TIPOCOXT) 0AG KAl VA 0ag ApaAlpECEL TOV EAEYXO TOU
HNXAVNAHATOG.

AnopeUyeTe Xprion OTav Ol KAIPIKEG OUVONKEG eival
AKATAAANAEG, OTAV VLA TIAPASELYHA ETUKPATEL TIUKVT
OMiXAnN, duvatr Bpoxn, LoXupodG AVEUOG, HEYAAN
aywvia KA. H epyaoia Je KaKEG KALPIKEG OUVONKEQ
€ival KOUPAOTIKY KAl Uropel va 0dnynoeL o€ EMKIVOUVEG
KATAOTACELG, TIX. OALOBNPEG ETUPAVELEG.

Mote pev apyifete te SouAeld pe TO pexaveua, v o
TOMOG epyaociag dev eival eAeUBePOG Kal deV EXETE
etaopaAiosl otabepr) oTAOE.

BeBawwbeite 611N eploxn epyaociag eival IkavoronTika
PWTIOPEVN WOTE va dnUIoUpYEiTal AcPaAANg TOTOG
epyaoiag.

BeBawwbeite 0TI KAVEVAG AYWYOG A NAEKTPIKO KAAWDLO
Oev dlaoyifel TO XWpo epyaciag 1 To UAKO Ue TO oroio
epyaleote.

Na eAéyyxete nmavta tnVv miow TAEUPA TNG EMPAVELAG
arné tnv oroia Ba eEEABeL n KEPAAT TpUNAVIOU.
ACQAAIOTE KAl AMOKAEIOTE TO XWPO KAl PPOVTIOTE va
UNV TIPOKANBoUV {NLEG OE AVTIKEIUEVA KAL TPAUUATIOUOL
o€ avBpwroug.
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2UVOEETE TIAVTA TO UNXAVNUA HECW eVOG AroleUKTN
OQAALATOG TIPOG YN L€ TIPOCWTILKY) TipooTacia, dSnAadm)
evOg arnoleUKTn 0PAAUATOG TIPOG YN TIOU EKONAWVEL
OopAAua mpog yn ota 30 mA.

To unxavnua mpénet va cuvoeetal oe mpida pe yeiwon.
EAEYETE OTL N NAEKTPLKY TAON gival (dla ye auTr) Tou
avaypdagetal oTn Tivakida rnou BpiokeTat Tavw oTo
Mnxavnpua.

EAEYETE OTL TO KOAWDLO KAl TO KAAWDLO PraAavTtedag
eival aképala kat oe KaAr katdotaon. Na
XPNOLUOTIOLE(TE TIAVTA EYKEKPIUEVA KAADDLA ETIEKTAONG
Yla Xprion o€ eEWTEPLIKO XWPO.

Mnv xpnotuoroleite MOTE TO pUnXAavnua eav KAToLo
KaAWOL0 1 BUOHA eival KATACTPAUUEVO KAl AVaBEDCTE
AUEOA TNV ETILOKEUT| TOU O€ €E0UCLOOOTNMEVO OUvEPYELD
o¢pPIG.

Mn xpnotuoroleite kKaA®dLa EMEKTAONG TIOU eival
TUALYUEVQ, £TOL WOTE VA AMOPUYETE TNV UTIEPBEPAVOT)
Tou.

[oT€ pe ogpveTe TO HeXaAvepa aro To KAAWOLO KAl TIOTE
pe Byadete To QIg ano Tev TPia TpaBmvTag To KAA®ILO.
Kpatnote 6Aa ta KaAwdla kat Tpieg akpLd aro vepo,
AGOL KAl KOPTEPES AKPEG. MMpooéxeTe WOTE TO KAAWDLO
Va NV HAYKWVEL OE TIOPTEG, PPAXTEG N O€ TIAPOoLa
avTikeipeva. Mropei dLapOoPETIKA VA KATAOTACEL TA
QVTIKEIEVA NAEKTPOPOPA.

MpoowmikA acpaAeia

[oT€ unv xpnotJoroleite To unxavnua étav eiote
KOUPAOUEVOG, EXETE TILEL OAKOOA 1) TIAPATE PAPAKA TIOU
ermnpeadouv TNV 0paoTt) 0ag, TNV KPion 0ag 1 Tov EAeYX0
TOU OWPATOG 0AG.

Mnv aprveTe MOTE TO Unxavnua Xwpiq emiBAeyn otav o
KlVNTPag AELITOUPYEL.

Na 1o Byddete navta anod v npifa oe peyaieg
OLOKOTIEG EPYAOiag.

Mote va punv epydadeote PoOvoL 0ag, AAAG va €XETE TTAVTA
KATOL0 AAAO ATOMO KOVTA 0aG. EKTOQ amnd tn Bonbela
TIoU Ba €XETE Yla TN CUVAPUOAOYNON TOU UNXAvUaATog,
Ba priopéoel va oag Bonbroel kal o mepinTwon
ATUXAMATOG.

Mrtopei va 0ag anooracouyv TNV TIPOCOoXT AvepwrioL i
CWa kAL va XAOETE €TOL TOV EAEYXO TOU UNXAVHMATOG. '
autd va {oTe TIAVTOTE CUYKEVTPWUEVOL KOL
ETUKEVTPWUEVOL OTO AVTIKEIEVO OQG.

Na epydleote mavta pe TPOTIO TIOU ETITPETIEL EUKOAN
poéofacn oTn SLAKOTT EKTAKTNG AvAYKNG.
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Xpnoe kai YypovTida

*  To unxavnua rpoopifeTal yia xprnon og BIOPNXAVIKEQ
EPAPUOYEG ATIO EUTIELPOUG XELPLOTEG.

* O €Aeyxog KAV n oUVTHPNON TPETIEL VA YIVETAL UE TOV
KLVNTAPA OTAPATNUEVO, e TO Buoua ByaAuévo ano tn
npica.

e Ao@aAiCete ndvta To TEEPIBANUA TPOPOSOGiag mPoToU
XOAapwoeTe TN povada Tpopodoaciag, yia va
QAMOTPEWYETE TITWON TOU PNXAVAUATOG KAl ToU
eEaptAuaTog Tpunaviou TPOG TO OTOTT TEPUATIONOU.

e Mnv unepPOPTOVETE TO UNXavnua. H ureppopTwon
uriopel va mpokaA€oel pBoPEQ.

*  Na KAegiveTe MAvta TO UNXAvVNUaA TPV 10 JETAKIVACETE.

*  Bepawwbeite 0TL OAOL 0L CUVOECUOL, OL CUVOEDELG Kal TA
kaAwdla eival evtagel Kat kaBapa.

*  Bepawwbeite 0TI OAQ TA KOA®SLA KAL N TPOPODOCia vepPOU
elval cwoTtd ouvdedeéva OTO UNXAavnua rmpoTtou
EeKvnoeTe.

e [loT¢€ unv anocuvdEoeTe TO KAAWOLO PEUNATOG XWPIG
TIPWTA VA ATEVEPYOTIOINOETE TN PovAada LloXUog Kal va
TIEPLUEVETE TOV KIVNTAPA va OTAMATHOEL TIARPWG. Av
TIPOKUYEL WOTOOO KATAOTAON EKTAKTNG AVAYKNG,

TIATIOTE TO KOKKLVO KOUMTTL SLAKOTING EKTAKTNG AVAYKNG.

e Awlatnpnrote 6Aa Ta eEapThpaTa o eUpuUBUN Katdotaon
Kal PovTioTe va eival KaAd oplyuéva OAa Ta aykupla.

BaoikEQ TEXVIKEG epyaciag

AgiToupyia ToUu TTOTEVOIOHETPOU

*  H povada tpopodoteital avodikd kal KaBodika Tng
OTAANG HE TNV MEPLOTPOYT) TOU MOTEVOLOUETPOU TIPOG TN
pia 7 Tnv GAAn kateuBuvon.

* Edv to motevolopeTpo dev BpiokeTal otn BE0N Undev
TOu OTav n povada evepyoroleital, n Tpopodoacia dev Ba
EeKlvnoel HEXPL TO KOUTTL va TIEpACEL TN BEON UNJEV.

*  PuBuioTe TO YPopTiO OTPEYOVTAG TO TIOTEVOLOUETPO.
Mpoocapuéletal petagu 1-18 A yia tev €kdooe 230V kat
peta&u 1-28 A yia tev €kdooe 110V.

Mnxaviopoi mpooTaciag kKai autoppuduion

‘Otav nmapouctadeTal arodkALoN arod TN PUCLOAOYIKT)
Aettoupyia, n Auxvia LED 6a apxioel va avaBoofrvel pe
MEYAAN OUXVOTNTA, TIPOKELLEVOU VA TPaRNEEL TNV TIPOCOXT
TOU XELPLOTN. KATL TETOLO Prtopei va oupBel, yia mapadetyua,
€AV n Bepokpaoia Tou HOTEP eival UTIEPPOAIKA UYNAR, eAv
rapatnEnBel urtepPOPTWON 1) €AV TO HOTEP TPUTIAVIOU £XEL
dlanepAoeL TO UAIKO OTO OTIol0 gpyadeoTe Kal 1 povada
ravoel va TpopodoTEl.

‘Otav n evoelkTikn Auxvia LED avaBoofrvel e ypryopo
PUBUO, TO LOTEP TPUTIAVIOU OeV UIOPEL va Xpnotuoroneei.
H duvatotnta 1popodociag Uropei va evepyoriomnoei,
BETOVTAG TO TIOTEVOLOPETPO OTN UNdevikA BEon. H
evoelkTIKA Auxvia LED Ba Eekwvnoel va avapBoofrvel pe o
apyo6 pubuo. MNatnote To SLAKOTITN LloXUOoG Eava yla va
OTOMATACETE TN Hovada Tpopodociag. H povada rpérnel va
arevepyoronoel MANpwG yla va eMOTPEYEL OTNV KAVOVIKT
Aeltoupyia.

* Hpovdda tpogodooiag urnopei va dlaBalel TieEG and
v npooTtaocia potép Elgards (potép Tpunaviou g
Husqgvarna). ‘Otav xpnowuoroteital padi pe pnxavnuarta
TIoU SLOBETOUV QUTY TNV TIPOOTACIA HOTEP, N Hovada
TPoP0od00oiag BeATIOTOTIOEL TNV EpYacia avaloya Ue T0
MOTEP TPUTAVIOU TIOU XPNOLoTIoLEiTAL, XWPIG va TO
UTIEPPOPTWVEL.

EdQv n 1oxUg Tou HOTEP TpUTIAVIOU eival UTIEPROALKA
UPNAR, n povada petapaivel oe Asttoupyia
autopuBulong 2tn Asltoupyia autn, n povada rauvet va
TPOPOJOTEL TIPOG TA KATW KAL EVOEXETAL VA XPELAOTEL Ul
evioxuon TpLv cuvexioel va TpopodoTEl TIPOG TA KATW.

Edav 10 ElgardZ napouciaoel opaAua, n povada
TPpopodooiag Ba diapBdoel TNV avTioToln TUA. AUt n
véa Tiur) Ba avtiotolxei 0to 100% OTO TIOTEVOLOUETPO,
TIOU onuaivel OTL 0 XEPLOTAG UIOPEl va cuveyioel Tnv
£pyaoia Tou, Xwpig va urneppopTwVveL ToV Kivnthpa. H
VEQ PEYLOTN TIUA TIAPAUEVEL UEXPL TNV ATIEVEPYOTIOMON
™G povadag TpoPodooiag. Metd, To TIOTEVOLOUETPO
peTaBaivel o0Tnv Kavovikr) Aettoupyia.

EdQv 10 potép Tpunaviou ureppopTwbei kal To Elgardz
dev gvepyoronbei, n povada 1poPodociag oTauaTd tTnv
TPOPOdOCia Kal arevePYOTIOLEL TO LOTEP TPUTIAVIOU Yia
v npooTacia tou. Edv n npootacia anod urneppdpTion
EVEPYOTIOLEITAL ETIAVNAELIUUEVQA, UTTOPEL VA UTIAPXEL
BAGRN oto ElgardZ tou potép Tpunaviou. Emkolvwvrote
LE TOV QVTLITPOOWTIO OEPPLG.

* 'Otav 10 TPUMAVL JLATEPACEL TO CUMTAYEG TUNMA, N
LOXUG pelwveTal. AQou n LoxUg BpiokeTtal KATw aro ua
OUYKEKPLUEVT TIUA YA VA OUYKEKPLLEVO XPOVIKO
OlaoTNHa, N povada Ba dlakoyel autopata v
TPOPOdOCia TPOGg Ta KATW Kal Ba arevepyoTrionoeL TO
MOTEP TPUTIAVLOU.

* EAv n 1oxug otov Kvntipa Tpopodooiag Tng povadag
€ival oAU UYNAY Kal 0 KIvnTrpag MpoKeLTaL va
TIAPOUCLACEL UTEPPOPTWOT, N Hovada TpoPodooiag Ba
artevepyortonBei. Auto Urnopei va rmpokuyel KaTtd TN
dlatpnon e eEapthuara Tpurnaviou pe dLAUETPO
MikpOTeEPN TV 100 XACT., KaTA TN dLATPNON OE TIOAU
MOAQKO OKUPOBENQ, OTNV TIEPITTWOT AavBaouevng
OUVApPHOAGYNONG 1 eav TO TEPIBANUA TNG povadag
TPOPOd0Ciag AKOUUTA TIOAU dUVATA OTNV KOAWVA.
Tporornowote TNV TaXUTNTA TPOPOdOCiag Kal Unv
epapuoleTal urtepBoALkO PpopTio OTO LOTER Tpuraviou!

=eKivnuda Kal oTapgarnua

Mpiv TV €kKivhon

*  BeBawwbeite O0TL TO pnxdavnua eival cwota
OUVOPHOAOYNUEVO Kal dev PEPEL Kapia EvOeLEn CnuLag.
2upBouAeuBeite TIG 0dnYieg ToU TIapaTtiBevTal oTnv
evoTnTa "ZUVapUoAdGYNOoN Kal TPOCApHOYEG”.

e EAéYETe OTL TO KOUUT EKTAKTNG AVAYKNG eV EXEL
natnBei, oTPEPOVTAG Ta OEELOOTPOPA.

*  BeBawwbeite OTL TO TIOTEVOLOUETPO BpiOKETAL OTN
UNdeVIKA BEON.
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Ekkivnon

e [latnoTte ToV dlaKOTTIN LoXU0G. H evdelkTIkr Auxvia LED
elvalr avappevn ouvexmag Kat UrtodelkvUuel OTL UTIAPXEL
Tdon otnVv €£000 NG Hovadag.

Znueiwon! Auté 10XU€l Yia unxavapara diatpnong
eEomAIopéva pe amodeUKTN 6PAApaTog mpog yn. Edv o
anoleUKTNG OPAALATOG TIPOG YT OTO UnxXavnua
gvepyoromBei, oe autod To onueio propeite va
EMAVAPEPETE TOV AMOLEUKTN OPAAUATOG TIPOG YN.

* [lpaypaTomooTe EKKiVNON TOU HOTEP TPUTAVIOU.
2upPBouAeuBeite TIG 0dnYieg OTO £yXeELPIdLO XPrONG Yla
TO MOTEP TPUTIAVLOU TIOU XPNOLUOTIOLEITE.

e STPEYTE TO TIOTEVOLOPETPO OTNV EMBUUNTY B€0N Yla va
Eekvnoel n Tpopodoacia.

e EAv TO HOTEP TpUTIAVIOU SLOBETEL EVOEIKTN
urePPOPTWONG, UMOPEITE VA TOV XPNOLUOTIOINOETE WG
OTTTIKO Bonbnua yia va pubuiosete Tn owotn Taxutnta
TPOoPod0osiag.

¢ [0 va BeATIOTOMOWOETE TN XPNON, Ba mpénel va
APNOETE TO UNXAVNHA VA AEITOUPYAOEL LOVO TOU aPoU
QAMOKTAOCEL TN OWOoTH TaxUTNTA TPopodociag.
Zrapdarnua

e [latote Tov dlaKOTTN LIoXUO0G, YA VA JIOKOYETE TN
povada Tpopodoaiag.
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MeTagopd ka1 amoBnkeuon

e [poTOoU UETAKIVACETE TOV EEOTTALOMO TIAVTA VA BETETE TN
povada Tpopodoaoiag ekTOg AetToupyiag Kat va
QTOCUVOEETE TO NAEKTPIKO KAADSLO.

*  Xpnolwuoroleite Ta mapexoueva KIB®TIa yia TNV
arnobrkeuon Tou eEOMALOUOU.

* AopaAiote Tov eEOMALOUO KATA TN dldpKeLa
OTIOLOCONTIOTE HUETAPOPAG, WOTE VA AMOPUYETE TUXOV
BAGBeg kal atuxfuara.

*  Na anobnkeueTe TOV €EOTIAIOUO OE KAEWOWUEVO XWPO,
MOTE va Pnv eivat mpooactuog o madld Kat pn
eEouolodoTnuéva AToua.

*  AmoBnkKeUeTe TO UNXAVNA KAl TOV EEOTALOMO TOU O€ éva
OTEYVO UEPOG, AVOEKTIKO OTO YUXOG.

*  Mnv ekBETETE TO UNXAVNUQ OE BEPUOKPATIEG TTOU
Eemepvouv Toug 45°C 1) oe AUETO NALAKO PWG.



2YNTHPHzH

2UvThHpnon

MPOEIAOIMNOIHZH! O xpRoTng emTpEmeTal va
A KAvel HOVO 60€EQ EpYATieq EMOKEUNG Kal
GUVTAPNONG MEPIYpAPovVTaAl GE AUTO TO
eyYXelIpidio xpnong. MepaiTépw epyacieg
mPEMEl va EKTEAOUVTAI HOVO amod
€E0UCI080TNHEVO GUVEPYEIO EMOKEUWV.

XpNOIYOTIOIEITE ATOUIKO TIPOOTATEUTIKO
eEomAiopo6. BA. TIg 08nyieq oT0 KEPAAAIO
"ATOMIKOG TTPOCTATEUTIKOG €EOTTAIOHOG"

H d1apkeia {wnAg TG MNXAavAg MTTOpEi va
HeEIWOEei eV Kal 0 Kivouvog yia atuxfquara
gival ueyaAUTEPOG OTNV TIEPIMTTWON TIOU 3EV
TPAYHATOTIOIEITAI | GWOTH CUVTAPNON ThG
HNXavAg KaBwg Kal eav n emMoKeun 8¢ yiveral
HE eMaYYEAMATIKO TpoOmo. Eav OéAeTe
MEPIOCOTEPEG TTANPOPOPIEG, ETTIKOIVOVIOTE
HE TO TTANCIEOTEPO CUVEPYEIO.

Mlevika

KaBapiopoég

.

EAEYXETE TAKTIKA TIG AELTOUPYiEG AOPAAEiag ToU
unxavnuatog. upBouleuBeite TIg 0dnyieg Tou
rnapatiBevral otnv evotnta "EEonALopdg aocpaAeiag Tou
Mnxavnuatog”.

KaBapiote eEwTtepika T0 unxavnua. Kabapiote pe Eva
navi n pa Bouptoa.

Mnv xpnoluoroleite podEAa UPnANG rieong, yla va
KaBapioeTe TO UNXAVNUA.
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TEXNIKA ZTOIXEIA

Texvika oToixeia

i o 230 (50/60 Hz)

MeyioTe emTpenTh Tdoe, V
110 (50/60 Hz)

MéyioTn duvarn 1o0xug, W 80
OvopaoTiKé pedpa, A
230V 0,6
110V 1,25
Babuog mpooTtaciag IP65
Bapog, kg/lbs 3,6/7.9
MeyioTn didpeTpog diIatpnong, mm/ivroeg 450
TaxurnTa Tpogodoaciag - max., m/min 3,2
21d0peg BopuBou
looduvape eXeTIKN Tiece OTO AUTi Tou Xelplotn, dB(A) | 78

Eninedo Bopupou cuppwva pe To mpoturno EN 12348. Ta katayeypaupéva otolxeia yia n otdbun rieong Bopupou £xouv uia
TUTIIKT) OTATLIOTIKY) S1a0TI0pa (TUTTKY| artokALon) g Ta&ng tou 1.0 dB(A).
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TEXNIKA ZTOIXEIA

AHAQZH ZYMMOP®Q2HZ EE

(loxoer pévo yia Tnv Eupwirn)
Epeig, Husqvarna AB, SE 561 82 Huskvarna, ZOYHAIA, TnA. +46 36 146500 dnAwvoupe Pe ATTOKAEIOTIKA pag euBdvn 611 TO TTPOIOV:

Mepiypaen Tputravi

Emwvupia HUSQVARNA

TdTrog / MovTéAo AD 10

Avayvwpion ApiBuoi oeipdg pe nuepounvia arrd 1o 2018 kai EmelTa
OUPMOPQWVETAI TTAPWG PE TIG akOAOUBEG 0dnyieg Kal Toug Kavoviopoug Tng EE:

Oonyia/Kavoviouog Mepiypaen

2006/42/EK "OXETIKA PE Ta pnxaviuara”

2011/65/EE. "OXETIKA JE TOV TTEPIOPITUO TWV ETTIKIVOUVWY OUCIWV"

Kol OTI TA EVOPUOVIGUEVA TTPOTUTTA /KAl Ol TEXVIKEG TTPOdIAYPAPES EQAPUOLOVTal WG AKOAOUBWG.

EN ISO 12100:2010
EN 12348:2000+A1:2009

Partille, 3 Maiou 2018

Joakim Ed
AiguBuvtng Maykdopiag Epeuvag & Avamtugng

Y1re0Buvog yia TNV TEXVIKA TEKUNPIwWoN
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